7. SCITANI PRIROZENYCH CIiSEL

7. 1. Pamétné scéitani

Pribéh trindcty:
Frantisek vidi v ucebnici obrdzek O + OO0 = O0O0OO a zapisuje:
1 + 3 = 8. Spocital viechny kulicky na obrazku.

Pribéh ctrndcty:
Jond$ ma se scitanim dva problémy: nerozlisuje rady a scita 3 + 45 = 75.
Cisla 23 + 35 spravne secte, rekne 58 ale zapise 23 + 35 = 85.

Pocetni operace scCitdni ptirozenych cisel je vyvozovana na zakladé

sjednoceni dvou mnozin, které¢ nemaji spolecné prvky, coz v praxi znamena, ze
pfedméty seskupujeme, davame dohromady, ptidavame apod. Aby décti dobie
pochopily s¢itani, mély by mit pottebu scitat, mély by byt k provedeni operace
spravné motivovany (jinak mohou urCit soucet napt. pocitanim pfedméti po
jedne).

Postup vyvozeni operace s¢itani by mél respektovat n€kolik zasad:

1.

Vychazime z manipulativni ¢innosti s konkrétnimi pfedméty, napft.
Na misce jsou 3 jablicka, pfidame jesté 2 jablicka. Kolik jablicek bude

na misce?

2.
3.

NS0 s

Situaci znazornime pomoci obrazkl (napf. na tabuli nebo na papite).
Znazornime pomoci symbolil (puntikii, asecek apod.).

000 00
3 2

ZapiSeme priklad: 3+2= (vysvétlime vyznam znaménka ,,+)
Priklad vyfeSime: 3+2=5

Vyslovime a zapiSeme odpovéd’: Na misce bylo pét jablicek.
PresvédCime se o spravnosti vypoCtu. Zpoc€atku, kdyz déti neznaji
vlastnosti operace scCitdni ani operaci odc¢itani, provadime zkouSku
spravnosti ,,pohledem zpét* — napt. presvéd¢ime se pocitanim po jedné, Ze
na misce je skute¢né 5 jablicek.

Cisla, ktera s¢itame, se nazyvaji s¢itanci, vysledek operace se nazyva soudet.
Pti vyvozovani s¢itani je vhodné, aby oba s¢itanci 1 soucet méli stejny nazev,
teprve pozdé¢ji formulujeme ulohu typu: Na htiSti si hrali 4 chlapci a 3
dévcata. Kolik déti bylo na htisti?

Pozor: Vyvarujeme se nespravného grafického zndzornéni typu:
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000 + 00 = 00000
3 + 2 = 5

které sice vypada jako ilustrativni, avSak vilbec neodpovida realité, protoze dité
potfebuje 10 pfedmétii, aby zndzornilo soucet 3 + 2. Velmi Casto se stava, Ze
déti k tomuto zndzornéni zapisi ptiklad 3 + 2 = 10, protoze polozi 10 pfedméti.
Tento obrazek znazorfiuje modely jednotlivych Cisel, nikoliv model operace
s€itani. Navic v béZném Zivoté nesCitdime pfedméty (ty k sobé ptidavame), tedy
znameénko s¢itani nepouzivame mezi objekty, ale pouze mezi Cisly. Podobné je
to s pouzitim znaku pro rovnost (zde je nepochopena rovnost mnoZin a
ekvivalence mnoZin). Je dobré si pfedstavit zcela konkrétni situaci, kdy napt. Na
parkovisti stdla 3 osobni auta a 2 ndkladni auta. Jak by se zndzornila situace na
prave stran€ rovnosti?

Co mize dité vidét pod zapisem 3 + 2 = 5:
- tf1 plus dva rovna se pét
- tfiadve je pét
- kdyz ke tfem pfidam dv¢, dostanu 5
- kdyz tt1 zvétSim o dvé, dostanu 5
- pétje o2 vic nez 3
- pétje o ti1 vic nez 2, atd.

Postup vyvozeni jednotlivych spojii sCitani je u déti s poruchami u€eni roz¢lenén
do velmi jemnych metodickych krokidi. VZdy by se mélo dbat nejprve na
pochopeni situace na zdkladé¢ manipulativni c¢innosti samotnym ditétem
spojenou s proZitkem a potom teprve na pamétné zvladnuti jednotlivych spoji
s€itani. Pouhy mechanicky nacvik spojl s€itdni je malo efektivni, nebot déti
rychle zapominaji mechanicky naucené ucivo.

1. Vyvozeni s¢itani v oboru do péti.
V tomto pfipadé je jen nckolik zakladnich spoji, které se déti nauci
zpravidla zpaméti s oporou o konkrétni zndzornéni:

+ 11 (2 |3 |4 |5
12 |3 |4 |5
2 13 |4 |5
314 |5

4 |5

S

2. Scitani v oboru do deseti.
Zde je tteba brat v ivahu obtiZnost jednotlivych spojii, nebot’ ptiklad
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8 + 2 je pro dité¢ snadnéjSi nez priklad 2 + 8. V tomto obdobi se také

vvvvvv

. Pricitani k ¢islu 10.

Neéktere déti potrebuji zvlast procvicit priklady typu 10+ 7, 9+ 10.

S¢itani v oboru do dvaceti bez prechodu pres zaklad deset.
Jde o piiklady typu 13 + 5.
Jednou z moZnosti je vyuZiti analogie ze s¢itani v oboru do deseti:
3+5=8,tedy 13 +5=18.
Dalsi moZnost je vyuziti rozkladu: 13 + 5 =
RN
10 3
Cislo 13 rozlozime na 10 a 3 a po¢itame: 3+5=8, 10+ 8=18.

Ke grafickému znizornéni je mozné vyuzit tzv. miizky. Z tvrdSiho kartonu
vysttihneme détem obdélnik, ktery obsahuje 2 tfady Ctvercli po deseti. Prvky
modelujeme napt. pomoci uzavéri od PET lahvi (rizn€ barevnych).

O

0/]0/0|0|0]|0|0|0

O

O
O

Olx |x[x|x|Xx

Pro nékteré déti je vhodnéjsi pouzivat miizku ve svislé poloze:

X OI0|I0|I0|0|0|0
XX 0|10 |10|10|10(0

S¢itani v oboru do dvaceti s prechodem pres zaklad deset.
Jedna se o priklady typu 7 + 8. Pokud si dité vytvoti svllj postup a ten je
matematicky spravny, ponechdme mu jej.
Zpravidla se vyuzZiva rozkladu druhého scitance tak, abychom prvniho
s¢itance doplnili do deseti: 7 + 8

AN

3 5
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Pocitime: 7+3 =10, 10+5=15tedy7+8=15.

Tento vypocet je mozné znazornit na miizce ve vodorovné nebo svislé poloze:

O|0|0|0|0|0|0x|x|x
X |X |X [X|X

siislisiilielielle

siisitaitsliellelielle)

Mnoho déti s poruchou uceni tento rozklad povazuje za velmi obtizny,
nechipou jej, ani nedokdzi najit ¢islo, kterym je tfeba prvniho scitance doplnit
do deseti. Rada déti rozklad4 oba s¢itance vzhledem k &islu 5 a poéitaji:

7 + 8
N N

5 2 5 3
2+3=5,5+5=10, 5+10=15,tedy 7+ 8 = 15.

6. Scitani v oboru do sta
Pti vyvozovani s¢itani v oboru do sta zpaméti vyuzivame velmi jemného
postupu pii volbé piiklada tak, aby jeden typ ptikladii byl pfedpokladem pro
zvladnuti ptikladi vysSi naro€nosti. Vyuzivame ptitom mnoho pomiicek pro
grafické znazornéni. Jde napt. o stovkovou tabuli, svazky predméti po deseti,
modely penéz, Ciselnou osu apod.
a) scitani desitek — ptiklady typu 40 + 30
b) scitani dvojciferného ¢isla a €isla jednociferného — ptiklady typu:
40+3, 42+3, 47+3, 46+7
c¢) scitani dvojcifernych Cisel - ptiklady typu
40 + 30, 42+30, 42+34, 48+32, 48+ 36.
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Pozor: V poslednim ptipadé dbame na to, aby dité rozkladalo pouze jednoho
sCitance, nikoliv oba, protoZe nadvyk rozkladat obé Cisla zpisobi nepfedstavitelné
problémy pfti od¢itani dvojcifernych Cisel s pfechodem pies zaklad deset.

Pocitame tedy: 42 + 34 = 42+30=72, 72+4 =76
7N\
30 4
48 +32 = 48+30="78, 78 +2 =280
N
30 2
48 +36 = 40+30="78, 78+ 6 =284
7N\ 7N\
30 6 2 4

S détmi s poruchami u€eni pocitdme takové ptiklady, které jsou pro né
zvladnutelné. Pokud se pies veSkerou snahu dité nemlze naucit sCitat zpaméti
dvojciferna &isla, pak je bud’ nauCime scitat pisemné (pokud mu to vyhovuje),
nebo pouZijeme kalkulator jako motivacni a reedukacni pomicku. Viceciferna
Cisla, ktera by détem cCinila problémy, jiz nes€itime zpaméti, ale bud’ pisemné,
nebo s pouzitim kalkulatoru.

7. 2. Problémy déti pri pamétném scitani

1. Déti nechdpou rozdil mezi zapisem Cisla a operaci scitani, Cisla zapiSi
vedle sebe napf-.:
1+4=14, 32+4=324, 42 + 51 =4251

2. Déti si vprvnim sezndmeni zafixuji nespravné spoje a ty potom dale
pouzivaji, napt.:
3+4=9, 6+7=14, 8+7=13, 8+7=14, 9+8=18, 6+8=15,
26 +27 =51

3. Nepochopi pozi¢ni ¢iselnou soustavu a s¢itaji Cisla riznych radd, napt.:
7+ 20 =90, 3+13=43, 3+13=34, 300+ 20=500
4. Vyuzivaji postupu pisemného scitani v fadku (a¢ s pisemnym sc¢itdnim
jesté neseznamili) a nezvladnou ptitom praci s fady, napf:
576 +4=5710
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pocitaji 4 + 6 = 10, zapiSi 10 a dalsi ¢isla prvniho s¢itance opisi, nebo
opisi vSechna ostatni ¢isla prvniho s¢itance: 576 +4 =57 610.

5. Pouzivaji zvlaStni postupy, kdy Cisla seskupuji vedle sebe bez smyslu,
nebo scitaji zvlaStnim postupem, napf.:
36 +30=363, 24+ 40= 82 (dominantni je spoj 4 +4), 532 + 8 =534,
23 +35 =5800 -pocita 2 +3 =35, 3+ 5 =38, ptipiSeme dvé nuly,
protoZe oba séitanci maji dohromady 4 dislice, soucet musi mi také 4
Cislice.

6. Pripricitani Cisel ,,po jedné* na prstech se déti dopoustéji chyby, kdy maji
soucet vZdy o jednu menSi, napt. 6 + 4 pocitaji: Sest, sedm, osm, devét,
6+4=09.

7. 3. Reedukacni postupy

1. Zakladni spoje scCitdni vyvozujeme na zdkladé opory o konkrétni
pfedméty a znazornéni, aby dité vidélo podstatu s¢itani. Nespoléhame na
pouhé pamétné zvladnuti bez opory o pochopeni dané operace.

2. Pokud dité chybuje, hledame spolu s nim pfic¢inu chyby a vhodné modely,
které pochopi.

3. Pro scitani s pfechodem pres zaklad deset hleddime modely a pomiicky,
kterym dité rozumi.

4. Respektujeme matematicky postup tak, aby nemély déti v budoucnu
problémy (napt. pifi scitani dvojcifernych c¢isel nerozkladame oba
sCitance).

5. Vybirame vhodné didaktické hry (Blazkova 2007, Krej€ova 2009).

7. 4. Pisemné scitani

Pisemné sc¢itani se 1i8i od pamétného s€itani tim, Ze pti pisemném s¢itani
zaCiname scitat od jednotek, zatimco pfi pamétném scitani zaCiname scitat od
nejvyssich radu.

Algoritmus pisemného s¢itani se vyvozuje na Cislech dvojcifernych a
potom se postupné zobeciiuje. V soucasné dobé se pouziva zapis s€itancli pod
sebe (v minulosti se vyuzival pfi pisemném scitani 1 zapis sCitancii v fadku).
Nejprve se vyvozuje sCitani bez prechodu pres zaklad deset, potom s pfechodem
pies zaklad deset. DodrZzujeme piesny postup algoritmu tak, aby se déti naucily
jeden postup, ktery mohou vyuzivat jak pti pisemném scitani, tak pfi pisemném
od¢itani. Vzdy provadime zkouSku spravnosti tak, Ze sCitance zaménime.
Détem, které maji problém se zéapisem Ccisel poskytneme seSit s vétSimi
CtvereCky, aby se naucily spravné zapisovat €isla jednotlivych fada pod sebou a
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jednotlivé tady vyznacCime (D — desitky, J — jednotky jednotlivych s¢itanct 1
souctu).

S¢itani bez pirechodu pies zdklad deset.

| W T

RN [N |~

Elementarni kroky: 6+2=8 8 zapiSeme pod jednotky
3+4=7 7 zapiSeme pod desitky.

Zkousku spravnosti provedeme zaménou scitancli (vyuzitim komutativnosti
s€itani):

Qlaw|T
oo on | —

S¢itani s prechodem pies zdaklad deset:

D

N0 |—

4
3
8

Elementarni kroky: 6 + 8 = 14, 4 zapiSeme pod jednotky, 1 desitku pti¢teme
k desitkam 1+3=4, 4+4=28, 8 zapiSeme pod desitky.

Zkouska:

D|J

306
48
8 4

7. 5. Problémy déti pri pisemném sc¢itani

1. Déti neumi zapsat s¢itance spravné pod sebe podle jednotlivych tadu,
napf.
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528 350
45 4279
978 7779

2. Pfi sc¢itani s pfechodem pies zaklad deset nepochopi podstatu desitkove
soustavy a prechod nerealizuji, napft.

59 176
36 209
815 3715
3. Déti nepochopi podstatu algoritmu a pticitaji CasteCné soucty, napf.
396 pocitaji: 8 + 6 = 14, spravné zapisi 4,
528 avSak dale pocitaji 14+2=16,
3354 16 + 9 =25, spravné zapisi 5 a pokracuji

25+5=130,30+3 =33.

4. Scitaji vSechna Cisla v obou s¢itancich bez ohledu na fady, napf.
59 pocitaji 7+9+6+5=27
67
27
5. Sectou vSechna Cisla v obou s¢itancich a dale pocitaji podle algoritmu,
napf.
59 poCitaji 7+ 9+ 6 + 5 =27, 7 zapisi pod jednotky a pocitaji dale
67 2+6+5=1
137

6. Pficitaji druheho s¢itance k obéma ¢islim prvniho s¢itance, napf.
58 pocitaji 7+ 8 =15, 7+ 5 =12, oba ¢astené soucty zapisi
i
1215

7. U ¢&isel zapsanych v fadcich pouzivaji ¢aste€né postup pisemného séitani,
castecné postup pamétného sCitani, napft.
378 +2=3710 pocitaji 2 +8 =10, 10 zapisi a ostatni ¢isla opisi.

8. Pouzivaji zvlastni postupy, napft.

24 +35=5900 pocitaji 2+3 =35, 4+ 5 =09 aptipisi dvé nuly, protoze
oba sc¢itanci maji dohromady 4 &islice.
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7.6.Reedukacni postupy

1.
. Neustale opakujeme zékladni spoje s¢itani v oboru do dvaceti.
. Vyuzivame ctvereckovanych sesitli, aby pro kazdy fad mélo dité jedno

Vyvozujeme piesné algoritmus pisemného s¢itani.

policko.

Vyuzivame barevnych zapisii, napf. jednotky cCerveng, desitky modie
apod.

Vzdy vyZzadujeme zkouSku spravnosti provadénou ditétem.

Pro jednodussi postupy vyuzivame komutativnosti s¢itani, (napt. misto

2 + 8 je pro dité snazsi 8 + 2) a asociativnosti sCitani (napf. misto

(12+9) + 8 je snazsi (12 + ) + 9).

V ptipadé, Ze pies veSkerou snahu a veSkere Usili ditéte se vysledek
nedostavuje, zvazime, zda je vhodnym kompenzacnim prostiedkem
kalkulator.
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8. ODCITANI PRIROZENYCH CISEL

Pribéh patnacty:
Ondra je zakem prvni tridy. Ma problémy se znaménky ,,+“a ,,-*, nikdy nevi,
které ma zvolit.

Pribéh sestnacty:

Adam pocita priklad 17- 9. VZdy si v mysli zameéni jednotky mensence za
mensitele a pocita 17 — 9 = 12, jako by pocital 19 — 7. Neumi si nékteré z cisel
vhodné rozloZit a stale se snazi odecitat od vétsiho cisla mensi ve smyslu 9 -7,
protoze 7 —9 ,,nejde .

8. 1. Pamétné odcéitani

Odcitani ptirozenych ¢isel je definovana jako operace inverzni ke s¢itani,
tj. jestlize pro ptirozena Cisla a, b, cplatia + b =c,pakc—a=>b, c-b =a.
(napt. 1 +2=3, 3-2=1, 3-1=2).

Ve Skolské matematice je od¢itani vyvozovano jako operace dynamicka,
ktera souvisi s ubiranim, zmenSovanim, oddélovanim apod. Déti by mély byt
dostate¢né motivovany, aby pochopily vyznam operace od¢itani i vyznam
znaménka ,,-,,.

Postup vyvozeni operace od¢itani by mél respektovat nékolik zasad:
1. Vychazime z manipulativni ¢innosti s konkrétnimi predméty, napft.
Na misce je 5 ofechli, 2 otfechy Jirka snédl. Kolik ofechli zbylo na
misce?
2. Situaci znazornime pomoci obrazki (napf. na tabuli nebo na papite).
3. Znéazornime pomoci symboll (puntiki, isecek apod.).

0 0 nebo 0O 00 0O

Pti praci s konkrétnimi predméty dva znich oddélime, na obrazku je
Skrtneme. Pfedméty mohu byt znazornény bud’ v fadku uspotadané, nebo 1 volné
jako na hromadce. Ponechdme na ditéti, které dva predméty Skrtne nebo
odstrani.

4. ZapiSeme piiklad (s bohatym slovnim komentafem — kolik jsme méli
ofechi, kolik jsme jich snédli, jak zapiSeme, Ze ubylo, kolik ofechil zbylo,
..., aby dité za kazdym napsanym ¢islem 1 znakem vidélo jeho vyznam):

5-2=3
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5. Priklad se zapiSe, pfecte nahlas a provede se zkouSka spravnosti. Protoze
v této dobé jeste¢ deéti neznaji souvislost mezi s€itdnim a odcitanim, je
vhodné piesvédCit se o spravnosti tzv. krokem zpét — znovu situaci
zopakovat.

Pozor: Vyvarujeme se chybného grafického znazornéni typu:

00000 — 00 = 000

5 - 2 =3
kdy dit¢ musi naskladat 10 ptredmétd, aby mohlo odecist 5 — 2. Takovymto
zplisobem se v béZném Zivoté neodcita.

Podobné¢ jako u scitani sledujeme, co pod zapisem 5 — 2 = 3 mize dité vidét:
- Pé&t bez dvou jsou tfi.
- P&t minus dva jsou tfi.
- Kdyz od péti odd€lim dvé, dostanu tfi.
- P&t mohu rozdélit na dvé a tii.
Ale take:
- Pétje o dvé vice nez tii.
- Pétje o ti1 vice nez dvé.
- Pétje dve a tii.

Odcitani v oboru do péti obsahuje deset spoju, které se déti u¢i zpaméti, ale
azZ po pochopeni (umi znazornit ptisluSny piiklad pomoci predméti nebo

obrazka):

5-4, 5-3, 5-2, 5-1,
4-3, 4-2, 4-1,
3-2, 3-1,

2-1.

Dale se déti nauci odcitat Cisla v oboru do deseti. Je tfeba si uvédomit, Ze
ptiklady jsou nestejné obtizné, napt. 8 — 2 je snadnéjsi nez 8§ — 6, nebo 10 — 3 je
snadngjsi nez 10 — 8. Cast&ji tedy opakujeme ty spoje od¢itani, které jsou pro
déti obtizné a vZdy vyZadujeme znazornéni pomoci konkrétnich ptedmétii. Neni
mozn¢ opirat se o pouh¢ pamétné nauceni, nebot” déti s poruchou u€eni miva;ji
s paméti problémy a velice rychle zapominaji.

Déti se také nauci pocitat piiklady, kdy mensitel je 0, ptiklady typu 7 -0 = 7.

Déti se uci vzdy prislusné od¢itani v obdobi, kdy probiraji s¢itani, avSak
zde uvadime jednotlivé operace zvlast, aby byla patrna nadvaznost jednotlivych
casti u€iva pfi1 vyvozovani téZe operace.
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Postup pamétného odcitani

1. Odditani v oboru do péti
2. Odcditani v oboru do deseti
3. Odc¢itani v oboru do dvaceti bez prechodu pies zéklad deset, ulohy typu
17-4.
MenSence rozloZzime na desitku a jednotky
17 - 4
/\
10 7
Pocitame: 7—4=3, 10+3=13, tedy 17-4=13
Nazorné¢ miZeme situaci modelovat na mfizkach nebo pomoci svazki bréek:

0|0|0(0|0]|0|0O0|0|0O]|O

olo|lo|o|0|0|6

ILLTC T

4. Od¢itani s prechodem pies zaklad deset, ulohy typu 12 — 5.

Mensence rozlozime tak, abychom od menSitele odecetli jednotky:
12-5 =
AN

23
Pocitime: 12-2=10, 10-3 = 7, tedy 12-5=7

ololo|o|lo|o|o|0|6|6

9|0

Pti feSeni prikladl tohoto typu je tfeba respektovat:

- Déti potiebuji neustale opakovat rozklady Cisel.

- Muze se stat, Ze si dité¢ vytvofi svllj postup odCitdni a ten, pokud je
spravny a miize se pouzit 1 v dalSich ptikladech v oboru do sta, atd., ditéti
ponechdme. Jde napft. o pocitani typu (rozloZi mensence, avsak od¢itaji od
deseti):

12-4 =
A\
10 2

Pocitdme: 10-4=6, 2+6= §,tedy 12 -4=28.
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- Neni nejvhodngjsi, kdyz déti odcitaji ,,po jedné* s ukazovanim si na
prstech, protoze pocitaji napt. 12 — 4 takto: dvandact, jedenact, deset,
devét, 12-4=9

5. Odcitani v oboru do sta

Ve vSech nasledujicich typech ptiklad vyuzivame vzdy aplika¢nich uloh,
které ilustruji pouziti v praxi, grafického znazornéni a déle respektujeme
jemnou metodickou fadu, kdy s kazdym novym ptikladem zatadime vzdy
jen jeden novy jev.

a) Nejprve se od¢itaji nasobky deseti, ptiklady typu 50 — 20.
Mizeme vyuzit grafického zndzornéni pomoci ctvercové sité, kdy déti
vyznacuji (napf. vybarvi ptisluSné desitky a ty, které odcitaji, Skrtnou.

NN\\\
NN\\\

/
/
/
X
X

NN\\\
NN\\\
NN\\\

/
/
/
X
X

NN\\\
NN\\\

/
/
/
X
X

Déle je mozné pouZzivat svazky bréek a piti svazanych po deseti, modeli
penéz, predméti, které jsou baleny po deseti (napt. hygienické kapesnicky,
obaly od vajicek aj.).

Také je mozné vyuzit analogie, kdy déti vyuZzivaji diive naueného uciva:

6-2=4
6 desitek — 2 desitky = 4 desitky
60 —20 =40

b) Od¢itani jednociferného ¢isla od dvojciferného
Vychazime od nejsnadngjsiho typu tloh: 64 — 4,
pak nasleduji postupné ulohy typu: 68 -3, 60-3, 64 —8.
Déti mohou vyuzivat rozkladd, nebo analogie z od¢itani v oboru do 20:

68 -3 60 -3 64 -8
N N N
60 8 50 10 4 4
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Pokud rozklady déti nepotiebuji, nevyzadujeme je. Pokud si zvoli vlastni
postupy a jsou matematicky spravné, ponechame jim je.

c¢) Odcitani dvojcifernych ¢isel

Pocitaji se priklady typu 64 —20, 65—25, 65-23, 63 -28

Pokud pocitaji déti tyto typy ptiklad s rozkladem, je dobrym pravidlem
naucit je rozkladat pouze mensitele, protoze kdyby rozkladaly menSence 1
mensitele, mohlo by to u od¢itani s pfechodem pred zaklad deset vést
k chybam typu 60 — 20 = 40, 3 — 8 nejde, tak odecitaji 8 — 3 = 5, jako by
resily ptiklad 68 — 23.

Pocitame: 65-23: 65-20=45, 45-3=42
63 -28: 63-20=43, 43 -8=35.

Viceciferna Cisla od¢itame zpaméti pouze v ptipad€, obsahuji-li v zapisu
pouze jednu nebo dvé nenulové €islice, napt. 30 000 — 20 000, 1 500 — 300
apod. Pokud se détem nedafi pamétné odcCitdni, vyuZijeme odcitani
pisemného.

8. 2. Problémy déti pri pamétném odcitani

1.Dité¢ viibec nepochopi operaci od¢itani a bud’ Cisla s¢ita, nebo je libovolné
zaménuje, je mu jedno, zda napiSe 5 — 3 nebo 3 — 5.

2. Pti od¢itani po jedné je rozdil vZdy o jednu vétsi nez spravny vysledek, napf.
16 — 5 pocitaji a ukazuji na prstech, aZ maji 5 prstii: Sestnact, patnact, ¢trnact,
tfinact, dvanact,
tedy 16 — 5 = 12.

3. Pokud odc¢itaji po jedné¢ a neumi bezpecné vyjmenovat fadu Cisel sestupné,
néktere Cislo vynechaji, napt. 15 — 6 pocitaji: Ctrnact, dvanact, jedenact, deset,
deveét, osm,

tedy 15— 6 =28.

4 Nepochopi postup pamétné¢ho odcCitani, pocitaji napt. 44 — 5 =11 jako
5-4=1,5-4=1.

5. Pocitaji s ¢isly rliznych tadi, napft.

80 — 6 =20 pocitaji jako 8 — 6 = 2 a ptipisi nulu,
64 — 40 = 60 pocitaji jako 4 —4 =0 a 6 opisi,

45 -3 =12, pocitajijako 4-3=1,5-3=2,

56 -2 =36 jako 5 -2 =3, 6 opisi,
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93 -3=60jako9-3=6,3-3=0
300 — 50 = 200.

6. Zaménuji Cisla v menSenci a menSiteli, zasadné odCitaji od vétSiho Cisla
mensi, 1 kdyZ je v menSiteli.

62 —28 =46, protoze 6 —2=4,8 -2 =6,

640 — 350 = 310, protoze 600 — 300 = 300, 50 — 40 = 10.

7. Pti1 od¢itani dvojcifernych &isel s pfechodem neustale rozkladaji mensence 1
mensSitele a od¢itaji vzdy od vétsiho Cisla mensi:
82 — 57 pocitaji 80— 50 =30, 2 — 7 nejde, tak 7—2 =15, 82 — 57 = 35.

8. Velké problémy détem délaji priklady typu 70 — 8, kdy se obtizné orientuji
v desitkach.

9. Pii nepochopeni operace od¢itani ¢ast menSence odcitaji, Cast pricitaji, napf.
45 — 12 pocitaji: 45 — 10 = 35,35 +2 =37

10. Nedokazi vidét odc¢itani v ulohdch formulovanych s tzv. antisignalem, kdy
od¢itdni neni formulovano piimo, napt. ulohu ,,Na draté¢ sedé¢lo 8 vlastovek,
nékolik odletélo a zustalo jich na draté 5. Kolik vlastovek odletélo? pocitaji 8
+5=13.

8. 3. Reedukac¢ni postupy

1. Nejdulezitéjsi je vyvozeni operace odCitani a znaménka ,, — ,, na konkrétnich
situacich.

2. Neustale se opakuji zédkladni spoje od¢itani v oboru o 20.

3. Hledaji se vhodné komunikaéni cesty, aby dité chapalo od¢itani s ptechodem
pies zaklad deset.

4. Aktivné se pracuje s chybou, vhodné ilustruje se jak chybny postup, tak
spravny postup.

5. Vyuziva se vhodnych motivac¢nich a aplikac¢nich uloh.
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8. 4. Pisemné od¢itani

Pribéh sedmnacty:
David nechdpe postup pisemného odcitani, cisla neustale scitd, napr.
23
-15
38

Algoritmus pisemného odc¢itani se vyvozuje nejprve pro Cisla dvojciferna
a potom se zobecnuje na Cisla vicecifernd. V u€ebnicich je mozné najit nékolik
ruznych postupl vyvozeni pisemného odc¢itani, bud’ pomoci tzv. docitani nebo
od¢itani ,,shora® (od ¢isel zapsanych v jednotlivych fadech mensSence se od¢itaji
Cisla zapsand v piisluSnych fadech mensSitele). Vzhledem dal§imu k pocitani
s vicecifernymi Cisly a vzhledem k Cislim, v jejich zéapisu se vyskytuji nuly, je
vhodné vyvozovat odCitdni pomoci ,,do¢itani*.

a) Pisemné odc¢itani bez pfechodu pres zaklad deset.

Odedtéte pisemné 68 — 25. Cisla zapiseme pod sebe, nejlépe do tabulky:

|
(O]
W | |oo|—

Pocitame: 5 plus kolik je 8 ? 5+ 3 =8, zapiSeme 3 jednotky.
2 plus kolik je 6 ? 2 +4 =06 zapiSeme 4 desitky.

Zkousku spravnosti provedeme seftenim rozdilu a menSitele, souctem je Cislo
zapsané v mensenci zadan¢ho ptikladu: 43

25

68

Poznamka: I kdyz v tomto typu ptiklad(i by déti mohly od¢itat § —5 a 6 — 2,
neni tento postup vhodné uplatnovat, protoze pii od¢itani s prechodem pies
zéklad deset by dochazelo k chybam, kdy by déti od¢italy vzdy od vétsiho Cisla
¢islo mensi bez ohledu na to, zda je zapsano v menSenci nebo mensiteli.

b) Pisemné od¢itani s prechodem pies zaklad deset.

Pti pisemném odcitani s pfechodem pies zdklad deset vyuzivame skutecnost,
ze rozdil se nezméni, jestlize menSence 1 mensitele zvétSime o stejné Cislo, napft.
jestlize 8 — 5 =3, pak
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18 —15=3, 13-10=3, 28 — 25 =3, atd. Abychom mohli ¢isla odecist
pisemné, zvétSime mensSence 1 menSitele o deset, ale tak vhodné, Ze menSence
zvétsSime o 10 jednotek a menSitele zvétSime o 1 desitku.

Odeététe pisemné 62 — 28. Cisla zapiSeme pod sebe:

|
\S)
(00| |~

Pocitime: 8 plus kolik je dvanict ? (k jednotkdm menSence ptiCteme 10
jednotek
2+10=12) 8+4=12 Do rozdilu zapiSeme 4 jednotky.
Dale k desitkam pticteme 1 desitku a pocitame:
2+1=3, 3pluskolik je 6?3 + 3 =6, zapiSeme do rozdilu 3 desitky.
Zkousku spravnosti provedeme sectenim rozdilu a menSitele:
34
28
62

c) Pisemné odcitani ¢isel,v jejichz zapisu je nula, napft.
86
—-50
36

pocitdme analogicky jako v ptedchozich ptipadech: 0 a kolik je 6,0+ 6 =6,
5 plus kolik je 8, 5+3 =38

70
~46
24
pocitadme: 6 plus kolik je 10? 6+ 4 =10,
1+4=5, Spluskolikje7, 5+2="17.
8. 5. Problémy déti pri pisemném od¢itani
1.Pf1 od¢itani s pfechodem ptes zaklad deset déti neustale odc¢itaji od vétsiho

Cisla ¢islo mensi, napf.
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62
—-38
36
ProtoZe 2 — 8 nejde, tak pocitaji 8 —2 =6, 6 —3 = 3, jakoby pocitaly 68 — 32.

2. Déti ¢ast prikladu od¢itaji, ¢ast scitaji, napf.:

43 nebo 612
29 —348
74 964

pocitaji: 9 plus kolik je 13, 9 +4 = 13, spravné zapisi 4,
dale pak pocitaji2 +1=3,3+4=7,
nebo 8plus4je 12,1 +4=5,5+1=6,3+6=0.

3. Déti od¢itaji ,,shora* a nedokazi spravné provadét prechod. Napft. rozdil
7 036 — 867 pocitaji (nad jednotliva ¢isla menSence zapisi 1):

111
7036
—867

7279

16-7=9, 13—-6=7, 10-8=2, 7 sepiSeme. Vibec jim nevadi, Ze rozdil je
vEtsi nez mensenec.

4. Uplatnuyji ptechod ptes zaklad deset 1 tam, kde neni, napft.
7912
—_657
6 255

8. 6. Reedukacéni postupy

1. Vyvodime ptesné postup pisemného odc¢itani.

2. Volime vhodné motivaéni ulohy z praktického Zivota, na kterych je od¢itani
patrné.

3. Neustale opakujeme pamétné od¢itani.

4. Vidy vedeme déti k posouzeni vysledku, zda je redlny a dale je vedeme
k provadéni zkouSek spravnosti.

5. V ptipad¢ stalych neuspéchii i1 ptes veskeré Usili volime kompenzacéni
pomucku, kalkulator.
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9. NASOBENI PRIROZENYCH CIiSEL

Pribéh osmnacty:

Maruska je Zakyni treti tridy, ve v§ech predmétech ma uspéch, jen v matematice
ma probléemy. Nejveétsi problémem pro ni je nasobilka. Na dotaz ,,Kolik je

3. 47" neodpovi a zacne plakat. Viibec nevi, co ma s cCisly provést, kdyz je md
nasobit.

Pribéh devatendcty:
Matej je Zakem ctvrté tridy. Dostane ukol, aby znazornil 3 . 4.
Nakresli OO0 OOOO a rekne: Nevim, jak mam zndzornit ,,to krat*.

Pribéh dvacaty:
Mojmir je Zakem 5. tridy. Neumi dobre ndsobilku, tak v pétiminutovkach vzdy
pise néjaké cislo, které ho napadne, jen aby néco napsal.

9. 1. Nasobeni v oboru nasobilek

Zvladnuti operace nasobeni a zakladnich spojii ndsobilky je pro déti
dobrym vychodiskem pro zvladani dal§iho uciva, kterym je dé€leni, déleni se
zbytkem, pisemné néasobeni a déleni, pocitani se zlomky 1 praktické vyuZziti
v aplikac¢nich tlohach. Déti by mély nejprve pochopit, co je to ndsobeni a teprve
potom se snazit postupné zvladat jednotlivé spoje nasobilky. Proto nejprve
vyvozujeme nasobilku dvou, tfi, ¢tyf, pcti, nasledné dalSi (Sesti, sedmi, osmi,
deviti). AZ déti pochopi princip ndsobeni, teprve potom uc¢ime nasobeni ¢islem
jedna, ¢islem 0 a Cislem 10, protoze na téchto specifickych Cislech déti princip
nasobeni nemohou pochopit. Pokud se omezime pouze na pamétné u€eni, déti
neumi poznat, kdy maji nasobeni pouzit.

Nasobeni ptirozenych Cisel je vyvozovano na zikladé s¢itani n€kolik sobé
rovnych scitancll. Pfi1 vyvozovani této operace vychdzime z dramatizace
a z konkrétnich situaci, které jsou détem blizke.

Naptf. Maminka d4 kazdému ze svych c¢tyt déti dva pomerance. Kolik
pomerancii maminka dé détem celkem?

Déti: A B C D

Pomerance: 00 00 00 00
2+ 2 + 2 4+ 2 = 8

4 .2 = 8

(Pozndmka: p¥i tomto zpiisobu vyvozovani nasobeni nelze tohoto prikladu pouzit
pro spoj 2 . 4 — zde se musi zndzornit dvé skupiny po ctyrech prvcich.)
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Pti vyvozovani ndsobeni pouzivame vse, co déti oslovi, napf.

- Pfi vyvozovani nasobilky Cisel 2, 4, 6, 8 vyuZivame zvitatka, napt. 2
nohy ma papousek, 4 nohy ma pejsek, 6 noh ma vcela nebo moucha, 8
noh ma pavouk.

- Pfi peceni buchet nebo vano¢niho cukrovi sledujeme a pocitame, jak jsou
na plechu umistény jednotlivé druhy.

- Vyuzivame modelovani ve Ctvercove siti, napt. 4 . 6 modelujeme:

- Ukézeme détem ,,prstovou ndsobilku®.

- Uc¢ime vyjmenovat nasobky ¢isel vzestupné 1 sestupné.

- Vyznacujeme ndsobky cisel ve stovkove tabulce.

- Vyuzivame deskovych her, napt. loto, domino, pexeso, bingo.

- Hrajeme hru na ,,obchod* a nakupujeme zbozi, napt. 4 jogurty po 8 K¢, 3
zvykacky po 6 K¢, 5 lizatek po 4 K¢ aj. a pocitame, kolik K¢ zaplatime.

- Vyuzivame obrazky rlizného zboZi, napt. ovoce a zeleninu (8 trst bandnii
po 6 kusech, broskve v krabici 5 fad po 6 broskvich, 9 sackt cibule po 10
kusech apod.), pocitame, kolik kust je celkem.

- Vyuzivame oporu soucinli sobé rovnych Ciniteld, napt. 6 . 6, 8.8, 4.4
aj.

Nésobeni ptirozenych ¢isel ma mnoho vlastnosti:
Nasobeni prirozenych &isel je komutativni. Cinitele miizeme zaménit, soudin
se nezméni, napf.

3.4=12, 4.3=12 obecné a.b=b.a

Komutativnost nasobeni ilustruyjeme na jednom objektu, napf. mame
bonboniéru, v ni jsou bonbony uspotadany:
Ve tfech fadach s ¢tyfech sloupcich 3.4=12

0]0|0|0

0]0|0|0

0]0]0|0

Nebo bonboniéru pooto¢ime a bonbony jsou uspofadany ve Ctyfech fadach a
ttech sloupcich 4.3 =12
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o|0|0|0
o|0|0|0
o|0|0|0

Nasobeni pFirozenych &isel je asociativni. Cinitele miizeme sdruZovat, soudin
se nezméni, napr.
4.2).5 =4.(2.95) obecné¢ a.(b.c)= (a.b).c
8 .5 = 4.10 = 40
Asociativnosti nasobeni vyuzivame pro vyhodnéjsi pocitani nebo pii nasobeni
mimo obor nasobilek.

Nasobeni ¢islem 1
Nasobime —li pfirozené Cislo Cislem 1, Cislo se nezméni, napf.
6.1=6, 1.6=6 obecné a.l=1.a=a

Nasobeni ¢islem 0

Nasobime-li ptirozené €islo Cislem 0, soucin je roven 0, napf.
5.0=0, 0.5=0 obecné a.0=0.a=0

9. 2. Nasobeni mimo obor nasobilek zpaméti

1. Priklady typu 4 .30
Vhodné je vyuzit rozkladu ¢isla 30 asociativnosti nasobeni, tj.
4.30=4.3.10)=(4.3).10 = 12.10=120
Staci tedy, abychom vynasobili pocet desitek a tento soucin vyndsobili deseti.

2. Priklady typu 5. 12
Vyuzijeme rozkladu ¢isla 12 na desitku a jednotky a roznasobeni zavorky:

5.12=5.(10+2)=5.10+5.2=50+10=60
9. 3. Problémy déti pri pamétném nasobeni

1. Déti viibec nechapou vyznam operace nasobeni ptirozenych Cisel, viibec
nevi, co maji s Cisly udélat.

2. Dé&ti zaménuji operaci nasobeni a zapis Cisla, napt.:
4.4=44, 6.5 =65

3. Chybuyji pfi vyvozeni nasobeni, dominantni je pro n€ jeden €initel, napf.
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507=5+5+5+5+5

4. Déti stale pouzivaji pouze fadu nasobkil a nejsou schopny naucit se spoje
nezavisle na fad¢ nasobkil.

5. Détem nékteré nasobky zaménuji, napft.
7.8=>54, 9.6=56, 8.9=280,
7.8=064, 7.7=53, 5.7=137, 8.4=34

6. Pfevazuje dominance nékterého Cisla, napf.
2.9=19,4.4=14, 8.8=68

7. Déti zaménuji operace nasobeni a s¢itani, napf.
50.4=54

8. NerozliSuji mezi rozvojem Cisla v desitkové soustavé a nasobenim, napf-.:
13.2=1.10+3.2 =16
32.3=30+2.3 = 36

9. 4. Reedukac¢ni postupy

1.Neustale se snazime o to, aby déti pochopily podstatu nasobeni, aby védély, co
se s Cisly pfi nasobeni déje. Nejveétsi potize pii nasobeni Cini détem to, Ze
neveédi, co s Ciniteli udé€lat, takze vétSinou napiSi jako soulin Cislo, které je
napadne.

2. Pamétné zvladnuti spojii ndsobeni vZdy opirdme o konkrétni piedstavy.
Nasobilku u¢ime v malych krocich, ale procvi¢ujeme neustéle.

3. Pfi vyvozeni vzdy zaCiname nasobilkami Cisel 2, 3, 4, atd. Zdanlivé
jednoduchée ptipady ndsobeni ¢isly 1, 0 a 10 nemohou byt jako prvotni, protoze
nedostate¢né ilustruji vyznam nasobeni.

4. Prvotni je vyvozeni operace nasobeni a teprve potom pamétne zvladnuti.

5. Co nejvice vyuzivame praktickych ptikladu, které déti zajimaji.

6. Volime vhodné didaktické hry (Blazkovéa a kol.2007, Krejcova 2009).

9. 5. Pisemné nasobeni
Pribéh dvacaty prvni:
Sarlotka ma probléemy s pisemnym ndsobenim. KdyZz se zaméri na sprdvnost

spojii ndasobeni, nevi, kam co napsat, zaméri-li se na spravnost pisemného
algoritmu, chybuje v nasobcich.
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Zvladnuti algoritmu pisemného nasobeni vyzaduje jednak znalost
pamétného nasobeni, jednak schopnost presné postupovat a zapisovat Cisla do
schématu nasobeni. Pisemné nasobeni vyzaduje zapojeni vSech typll paméti
ditéte. Uv€domme si, co vSechno musi dit€¢ zvladnout, kdyZ napf. nasobi
pisemné

156

. 8
Nejprve z dlouhodobé paméti vyvola spoj 8 . 7 = 56. 6 zapiSe, 5 uloZi do
pracovni paméti. Dale ndsobi 8 . 5 = 40 — opét vyuziva dlouhodobou pamét,
potom pficte 5, které ma uloZzeno v pracovni paméti, 40 + 5 =45, zapiSe 5 a
nasobi ddle 8 . 1 =8, pfite 4, 8 + 4= 12 a zapiSe.
To je velky napor na mySlenkovou Cinnost ditéte. Zaroven se ale zdokonaluje
v koncentraci, protoze pti provadéni tohoto algoritmu se musi plné soustiedit na
provadéné operace a postupy pii zapisu Cisel a nemiize myslet na nic jiného. Je
vSak tfeba pocitat s tim, Ze pokud ma dité problémy s nasobilkou, tak bud’ se
plné¢ soustfedi na spravnost ndsobeni a chybuje v zapisu v algoritmu, nebo
algoritmus zapisuje spravné ale chybuje v nasobilce. Nékteré déti nejsou
schopny soustiedit se sou¢asné na oboji.

Nejprve se vyvozuje pisemne nasobeni jednocifernym cCinitelem, a to ve
velmi jemné metodicke fadé, kdy v kazdém novém piikladu je vzdy jen jeden
novy jev. Pokud by bylo mozné, ukaZzeme détem, jak by se postupovalo pfi
pamétném pocitani a jak se vypocet zjednodusi pisemnym algoritmem.

Pt. vynasobte 123 .3

Pti pamétném postupu bychom nasobili od stovek:
123.3=(100+20+3).3= 300+ 60+ 9=369

Pti pisemném nasobeni postupujeme od jednotek:

123 elementarni kroky: 3.3 =9
.3 3.2=6
369 3.1=3

Prvni ptiklady jsou voleny tak, aby ndsobeni bylo bez pfechodu pies zaklad a
aby d¢ti zvladly postup pii zapisu jednotlivych sou€ind.

Dalsi ptiklady volime tak,
a) aby byl nejprve ptfechod mezi jednotkami a desitkami 125
.3
b) aby byl ptechod mezi desitkami a stovkami 162
.3
c) aby byly pfechody mezi vSemi fady 265
3
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Nasobeni dvojcifernym ¢initelem se vyvozuje ve dvou fazich, nejprve se
nasobi nasobky ¢isla 10, napt. 123 a potom dvojcifernym Cinitelem, napf.
123 123
.30 .32

Respektuje se analogicky postup, jako pfi nasobeni jednocifernym Cinitelem.

Priklady typu 123

230
je vhodné ilustrovat takto: 30 = 3 . 10, nejprve tedy vynasobime deseti
(napiSeme nulu) a potom ttemi:

123
.30
3690
Priklady typu 123
.32
feSime s vyuZzitim obou diive nau€enych postupi.
123
.32
nasobime cislem 2 246
nasobime ¢islem 30 3690 (nulu pozdéji nepiseme, ¢asteny soucin
3936 posuneme jedno misto doleva).

9. 6. Problémy déti pri pisemném nasobeni

1. Déti prenaSeji postup z pisemného sCitdni, ndsobi mezi sebou jednotky a
desitky, napt.:

42

23

86
nasobi:3.2=6, 2.4=28.

2. Zapisuji soucin do jednoho fadku, napt.
42
21
8442
nasobil.2=2,1.4=4,2.2=4,2.4=8 nebo 1.42=42, 2.42=84

3. Nasobi pouze jednim ¢islem druhého Cinitele, nasobeni nedokon¢i, napf.
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42
.23
126
nasobi 3.2=6, 3.4=12.

4. Nezvladaji ptechody ptes zaklad:
45
.8
3240
pocitaji 8.5=40, 8.4=32

5. Maji problémy s ¢isly s nulami:

304  nasobijako 34 564
. 2 L2 . 205
68

6.Nezapisuji spravné castecné souciny:
257
.35
1285
771
2056

nasobi jako 564
.25

7. Ptic¢itaji v pfechodech vzdy druhého ¢initele, napft.:

75
)
405

poCitaji 5.5=25, 5.7=35 35+5=40

8. Vynasobi vzijemné jednotliva ¢isla a souciny secte, napf.

608
. 65
40 5.8
30 5.6
48 6.8
36 6.6
154

9. Pticitaji desitky k prvnimu Ciniteli, napt.
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3
28
.4
202

pocitaji: 4 .8=32, 2+3=5, 4.5=20

10. Zaménuji algoritmy scitdni a ndsobeni tak, Ze Cisla scitaji, ale postupuji
podle algoritmu nasobeni, napf.:
48
-39
8247

pocitaji: 9 + 8 =17, 7 zapisi pod jednotky, 1 desitku pfictou k dalSimu
1+9+4=14, 4 zapisipod desitky
1 +3+8=12, 2 zapisipod stovky
1+3+4=8.

9. 7. Reedukaéni postupy

1. Neustale (kazdodenn€) opakujeme zakladni spoje ndsobeni.

2. Napravna opatfeni pro pisemné nasobeni spocivaji ve vypracovani vhodnych,
velmi jemnych metodickych fad ptikladd, zpocatku s mensimi Cisly.

3.Pokud maji déti problémy s nasobilkou, mohou pouZzivat tabulky nasobkl a
vyhledavat v nich pottebne spoje. Je vsSak tteba si uvédomit, Ze pouZivanim
tabulky nasobkt se déti nasobilce nenauc¢i — nauci se pouze hledat v tabulce.

4. Je vhodné, aby déti provadély zkousky spravnosti pouzivanim kalkulatort,
pokud umi ¢isla na displeji pfesné zobrazit.
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10. DELENI PRIROZENYCH CISEL

Pribéh dvacaty druhy:
Rozarka je Zdkyni 4. tridy a nezviada viibec déleni prirozenych cisel. Nema
predstavu, co s cisly provést, aby vypocitala priklad napr. 32 : 4.

10. 1. Pamétné déleni

Déleni piirozenych cisel je definovano jako inverzni operace k operaci
nasobeni. Jestlize pro ptirozena Cisla a, b, c plati a . b = ¢ pak pro az0, b#0
platic:a=b,c.b=a
rozd€lovani konkrétnich pfedmétl. Jiz v predSkolnim véku umi déti rozdélit
nékolik predmétl mezi urCity pocet déti tak, aby mély vSechny déti stejné. Pti
vyvozovani déleni vychazime proto z konkrétni situace, kdy déti rozdéluji
konkrétni pfedméty, pfitom je mohou rozd€lovat na ¢asti napt. mezi n€kolik
déti, nebo podle obsahu, tj. po n€kolika pfedmétech. Formulujeme proto dvé
ulohy.

1. Déleni na Casti

Rozdélte 20 kulicek mezi pét déti tak, aby mély vSechny stejné a vSechny
kulicky jste rozdélili. Kolik kuli¢ek bude mit kazdé dite?
a) dramatizace — konkrétni provedeni
b) grafické zndzornéni situace — postupné prikreslujeme kazdému
z déti po jedné kulicce.

déti A C D

© 0o o o m

(0)
(0)
(0)
(0)

© 00 oW

0 0
0 0
0 0
0 0
¢) zapis prikladu: 20:5=4

Kazdé dité bude mit 4 kulicky.

Zkouska: (napf. seCtenim kuliCek kazdého z déti) 4+4+4+4+4=
20.

V tomto piikladu je délenec 20, délitel 5, podil 4 a podil vyjadtuje
pocet prvkl kazdé z Casti.

2. Déleni podle obsahu
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Rozdé&lte 20 kulicek na hromadky po péti. Kolik hromadek vytvotite?
a) dramatizace — zde déti pracuji samostatné — kazdy ma 20 kulicek a
vytvari hromadky po péti kulickach.
b) grafické zndzornéni

00000 00000 00000 00000
c) zapis prikladu: 20:5=4

Vytvotime Ctyfi hromadky.
Zkouska. 5+5+5+5=20

I v tomto ptikladu je délenec 20, délitel 5, podil 4, podil vSak vyjadiuje pocet
vytvofenych ¢asti.

Je tfeba si uvédomit, Ze jeden ptiklad vyjadiuje dvé zcela jiné situace a obé je
treba s détmi provést, zejména proto, aby v budoucnu umély fesit slovni tlohy,
ve kterych se vyskytuje operace déleni.

Specielni ptipady pii déleni:
a) d¢leni ¢islem 1 5:1=5
vyvodime na ptikladu: P&t bonbont rozdé€l po jednom, kolik déti podé&lis?
b) délenec je roven déliteli 5:5=1
vyvodime na ptikladu: Pét bonbonl rozdél mezi 5 déti, kolik bonbont
bude mit kazdé dite?
c) déleni nuly 0:5=0
vyvodime na ptikladu: Nula kulicek rozdél mezi 5 déti, kolik kulicek
bude mit kazdé dite?
d) déleni nulou 5:0=7°
Déti se seznamuji s vétou ,,Nulou nedélime*, avSak €asto bez jakéhokoliv
zdlivodnéni a proto v ptikladech chybuji a piSibud’ 5 : 0 =0 nebo 5:0=35. Je
vhodné ukazat détem, Ze neexistuje pfirozené Cislo, pro které bychom mohli po
vydéleni nulou proveést zkousku spravnosti.
Kdyby napft. 5 : 0 = 0, muselo by platit 0.0 = 5. To vSak neplati, protoze 0.0
=0.
Kdyby 5:0=15, muselo by platit 5.0 =35. To neplati, protoze 5.0=0.
Takto miZeme postupovat a hledat ¢islo, pro které by vysla zkouSka spravnosti.
To vSak nenajdeme.
(Pozndmka. Obecné jestlize by platilo pro a#z0 a : 0 = x, pak by muselo platit
x . 0 =a. To viak neplati, protoze x . 0 = 0 pro kazdé prirozené x.)

Postupné déti zvladaji zdkladni spoje déleni zpaméti a pokud chybuji, mély by
mit moZnost vZdy situaci znazornit konkrétnimi pfedméty.
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Dale se déti seznami se souvislosti operace nasobeni a operace déleni v obor
ptirozenych Cisel, napt. jestlize 5.7=35,pak35:7=5a 35:5="7.

9. 2. Problémy déti pri déleni v oboru nasobilek

1. Déti nepochopi vyznam operace déleni, zeyména pokud nemaji dostatek
konkrétnich ¢innosti a nacvik se opird pouze o pamétné zvladnuti spojl
déleni.

2. Déti zaménuji nékteré priklady déleni (zakladni spoje), napt. 54 : 9 =7,
56 : 8 =9, apod. Jedna se zeyména o Cisla 42, 48, 54, 56, 63, 64 a;.

3. Chyby z nepozornosti, napt. 40 : 5 =10

4. Ve slovnich tlohach nepochopi, kdy se uziva operace déleni.

5. Zaménuji délence a délitele, napt. 2 :8 =4

10. 3. Reedukacni postupy

1. Nejprve vyvozujeme  déleni na konkrétnich ptikladech, rozdélujeme
pfedméty mezi déti, nebo na hromadky po n€kolika predmétech.

2. Postupné (po malych krocich) u¢ime zékladni spoje zpaméti.

3. VZdy provadime zkousku spravnosti pomoci ndsobeni.

4. Volime vhodné didaktické hry.

10. 4.Déleni mimo obor nasobilek
10. 4. 1. Déleni se zbytkem

Déleni se zbytkem uvadime takto: Jestlize mame dvé ptirozena Cisla a,b
takova, Ze a neni ndsobkem b a b je rizné od nuly, pak k témto Cislam existuji
pfirozena Cisla g, z tak, ze plati a=5b.qg + z.

Cislo a se nazyva délenec, b délitel, ¢ netplny podil, z zbytek. Piitom zbytek
musi byt vZdy menSi nez délitel.

Déleni se zbytkem se vyvozuje analogicky jako déleni beze zbytku.

Nejprve formulujeme tlohu: 17 seSitd mame rozdélit mezi 5 déti. Kolik sesith
dostane kazdé dité€ a kolik sesitl zbude.

A B C D E
b
IR

—h —h

|
i 17:5=3 (zb.2)
N 2

Zkouska. 3.5 +2=17 nebo 3.5=15 15+2=17

Kazd¢ dité bude mit 3 seSity a 2 seSity zbudou.
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Dalsi uloha: 17 seSith mame rozdé€lit na hromadky po péti. Kolik Uplnych
hromadek vytvotfime a kolik seSitti zbude?

17:5=3(zb?2)
2
Zkouska: 3.5 +2=17
Vytvotime 3 hromadky a 2 seSity zbudou.

Je nutné, aby déti vidély pod kazdym cislem jeho vyznam, tj. které Cislo je ve
vyznamu je délitele, délence, netiplného podilu 1 zbytku.

Vhodné je vyuziti nasobku Cisel a vyznaceni nejblize mensiho nadsobku daného
Cisla k danému cislu.

10.4. 2. Problémy déti pri déleni se zbytkem

1. Nezvladnuti zakladnich spojii nasobeni a déleni, které jsou zde nezbytné.
2. Pokud je d€lenec blizko dalSiho nasobku délitele, déti pocitaji napf.

41:7=6(zb 1)
1
Zapisi vys8i nasobek a do zbytku zapisi €islo, které do vySSiho nasobku

chybi.
3. Déti zapisuji pfimo nasobek, napt.: 38 :7=135(zb.3)
4. Nevédi sirady s pfipady, kdy je délenec mensi nez délitel, napf.
3: 5 =nema feSeni
Ptitom 3 : 5 = 0 (zb.3) — toto je nutné¢ zvladnou pro pisemné déleni.
5. Provadé&ji chybny zapis zkousky spravnosti, napt.: 3 .5=15+2=17.
Zde je porusena tranzitivita rovnosti. V pribéhu vypoctu neni moZzné nic pficitat
nebo odc¢itat a zapisovat tak chybné rovnosti.

10. 4. 3. Déleni mimo obor nasobilek zpaméti

Jedna se o ptiklady typu 72 :4.

Je tfeba najit vhodny rozklad ¢isla 72 na dvé cisla tak, aby byla, pokud
mozno, ob¢ délitelna Cislem 4. V tomto piipadé jsou to Cisla 40 a 32.

Pocitdme: 72 :4=(40+32):4=40:4+32:4=10+8=18

Struény zapis:
72 4 = 18

40 32
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Zkouska: 18.4=(10+8).4= 10.4+8.4=40+32=72

Ptiklady tohoto typu se pocitaji zpaméti pouze v jednodussich ptipadech.

10. 5. Reedukacni postupy

1. Déleni se zbytkem modelujeme na konkrétnich situacich, volime dramatizaci,
Poukazujeme na vyznam jednotlivych Cisel.
2. Aktivné pracujeme s chybou.

10. 6. Pisemné déleni

Pribéh dvacaty treti:
Vendulka deéli pisemne: 423521 : 7 = 653. Na otdzku ,,Jak jsi to délila? “
odpovi: “Copak to neni dobre? *

Pisemné déleni se od ostatnich algoritmi pisemnych operaci 1i8i jednak
tim, Ze algoritmy pro pisemné séitani, odCitdni a nasobeni zacinaji vzdy od
jednotek, déleni vSak zacina od nejvysSiho fadu, jednak schéma algoritmu déleni
musi déti zvladnout jak v horizontdlnim, tak ve vertikalnim sméru. Navic, aby
mohly déti GspéSné provadét pisemné déleni, je tfeba, aby mély zvladnute
vSechny pamétné operace — zejména déleni se zbytkem a od¢itani. Pro nacvik
pisemného déleni je vhodné sestavit velmi jemnou metodickou tadu, kdy se
v kazdém dalSim ptikladu objevi jen jeden novy jev.

10.6.1. Déleni jednocifernym délitelem

1. Prvni série ptikladli je volena tak, aby déti délily dvojciferné Cislo Cislem
jednocifernym a aby pocet desitek délence byl nasobkem délitele a aby déleni
bylo beze zbytku. Déti se u¢i postupnym krokim algoritmu (co ¢im délit, kam
co zapsat). U kazdého ptikladu provadime ihned zkousku spravnosti. Jednak tim
opakujeme nasobeni a jednak ucime déti pfesvédCit se o spravnosti vypoctu
vlastnimi silami. Napf.:

9:3

6 :3
69 :3 = 23 Zkouska: 23
09 .3
0 69
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2. Ve druhé¢ sérii ptikladli volime takové, kdy je pocet desitek délence vétsi nez
je délitel, ale neni jeho nasobkem. Je tieba, aby déti zvladly zapsani zbytku pti
déleni a vytvofeni noveého ¢aste¢ného délence, napt.:

25 :5

7 :5

75:5 =15 Zkouska: 15
25 .5
0 75

3.Tteti serie obsahuje ptiklady, kdy na misté nejvysSiho fadu délence je Cislo
mensi nez délitel, napf.:

36 : 6
15 :6
156 : 6 = 26 Zkouska 26
36 . 6
0 156
4. Déleni je se zbytkem, napf.
34 : 4
23 : 4
6 :4
634 : 4= 158 Zkouska: 158 632
23 . 4 +2
34 632 634
2(zbytek)

6. D¢leni Cisel snulami. V tomto ptipadé¢ je tfeba veést déti tak, aby
uplatiiovaly diisledné nau¢eny postup a nevynechaly néktery z krokd nebo
néktere z Cisel.

34 :5
3:5
10: 5
1034 : 5 = 206 Zkouska: 206 1 030
03 ] + 4
34 1030 1 034
4 (zbytek)
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10.6.2. Déleni dvojcifernym délitelem

Postup déleni dvojcifernym d¢litele kopiruje metodickou tfadu déleni
jednocifernym délitelem. Pro déti s poruchami uceni je vSak naro¢ny. Obtizné
odhaduji ¢aste¢né podily, hife se v algoritmu orientuji. Pokud se jim podafti
zvladnout jednodussi ptiklady, je to velky uspéch. V opacném ptipadé volime
jako kompenzacni nastroj kalkulator. AvSak je nezbytné, aby déti pocitani na
kalkulatoru ovladaly bezpecné a aby mély urcitou piedstavu o fadu podilu, tj.
umély urcit spravné odhad vysledku.

10. 7. Problémy pri pisemném déleni
1. Numerické chyby vyplyvajici z nezvladnuti pamétnych operaci.
2. Formalni provadéni zkousky.
3. NedodrZeni pfesn¢ho postupu algoritmu, napf.

2535:5=157, 422149 : 7 = 639
4. Nezvladnuti ¢isel s nulami, napf.:
2408 : 6= 41,7zb.2 82000 : 4 = 205
3000: 10= 30

10.8. Reedukacni postupy

1. Pro déti s problémy v matematice volime pro pisemné déleni jednodussi
ptiklady — je ptinosnéjsi, kdyz zvladnou jednoduché piiklady, nez kdyZ si nevi
2. Vzdy provadime zkousku spravnosti.

3. Neustale opakujeme pamétné pocitani.

4. Vhodné zatazujeme pouzivani kalkulatoru.
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11. POUZIVANI ZAVOREK A PORADI OPERACI

11.1.Teoreticka vychodiska
Casto fesime tlohy, ve kterych pracujeme s vice &isly (napi. pii fedeni
sloZzenych slovnich uloh) a potfebujeme stanovit postup vypoctu v Ciselnych
vyrazech. Dé&ti pouzivaji ustalenych pravidel, které se jednak tykaji pouzivani
zéavorek (pokud jsou vyznaceny) a jednak rizné parity jednotlivych operaci.
Pokud se v ¢iselnych vyrazech vyskytuji zavorky, pak vyrazy v zavorce se
provadéji nejdiive, napt.
26— (12-8)=26—-4=22
(3+5).6=8.6=48

Pokud se v ¢iselném vyrazu vyskytuje pouze sCitdni a odc¢itdni a nejsou
vyznaceny zavorky, pii vypoctu postupujeme zleva doprava, napf.
42+14-16=56-16=40
100 -25-30=75-30=45

Jestlize se v Ciselném vyrazu vyskytuji operace s€itani, od¢itani, nasobeni
a déleni a nejsou vyznaCeny zavorky, pak plati, Ze ndsobeni a déleni ma
pfednost pred s¢itanim a od¢itanim, napf.
3+5.6=3+30=33
28—6:3=28-2=26
3.9+8.4=27+32=59

11.2. Problémy déti

1. Déti pocitaji vyraz v zavorce jako prvni, av§ak zapomenou na prvni Cislo,
napt. 60— (50 —30) = 20.

2. Vypocitaji vyraz v zavorce jako prvni, také jej jako prvni zapisi a pak si
nevi rady, napt. 60 — (50 —30) =20 — 60.

3. Déti nerespektuji poucku o potradi operaci a vzdy postupuji zleva do
prava, napi. 3 +5.6=8.6 =48

48 -8:4=40:4=10.

4. Pocitaji podle svych postupti, napt. 6 . 5 +4 : 2 pocitaji

5+44=9, 6.9=54, 54:2=27.

11.3. Reedukacni postupy
1. Moznost napsat vysledek vyrazu v zavorce nad zavorku a vést déti
k zapisim vSech Cisel:
20
60 — (50 —-30) = 60 — 20 = 40.

2. Postup provadéni operaci zndzornime pomoci stromu, napf.
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3+5.6 3.4+20:4

Dokon¢it stromy

3. PouZijeme zavorky 1 ve vyrazech s nasobenim nebo délenim, napft.
5+(6.7) nebo (3.4)+(20:4)

12. VYTVARENI GEOMETRICKYCH PREDSTAYV

Geometrie je specifickou oblasti matematiky, kterd mize byt pro déti, které
maji poruchy v oblasti numerace a operaci s pfirozenymi ¢isly, zachranou.
Metody prace v geometrii, mozZnost pracovat s konkrétnimi objekty usnadiiuje
détem pochopeni uciva.

Ucitel sleduje postoje ditéte ke geometrickému ucivu, jeho schopnosti
chipat geometrické pojmy a pracovat s nimi. Geometrické uc¢ivo zékladni Skoly
obsahuje pochopeni zdkladnich pojml v duchu jejich spravnych definic (1 kdyz
se zadné definice zakim neptedkladaji) a jejich rozliSovani, modelovani a
rysovani  geometrickych utvart, nékteré vlastnosti geometrickych utvart a
pocetni geometrii.

Uspésnost  déti v geometrii, vytvafeni v&domosti, zdokonalovani
dovednosti déti 1 rozvijeni jejich schopnosti izce souvisi s vytvatenim postojlii
déti k vyuCovani geometrii, s volbou metod a forem préce, pii kterych dochazi
k vytvateni geometrickych pojmill. Zakladni geometrické pojmy jsou abstraktni
(nikdy neni mozné ilustrovat napft. ptimku nebo rovinu) avSak je potifebné u déti
vytvortit jejich spravné predstavy. Postupy by se mély opirat o vlastni aktivitu
déti, o ziskdvani poznatkl prosttednictvim manipulativnich cinnosti, her,
postupne vytvafeni hypotéz s akcentem na jejich samostatnou praci.

Vyucovani geometrie zaloZzené na pouhém predavani instrukci a hotovych
poznatkll nerespektuje v plné §if1 individualitu ditéte a jeho piistupy k ziskavani
poznatkll. Déti se 1i§i svymi zkuSenostmi, zajmy, schopnosti ucit se, postoji,
stylem uceni, rychlosti, vytrvalosti apod. a také typem vnimani. Casto si
nezapamatuji proces ziskavani poznatki, ale urcit€ si pamatuji to, co je oslovi
citové, urité s pamatuji zazitky. Matematické pojmy budované na pouhém
zapamatovani si urCitych vét vedou k formalnim védomostem. Poznatky
ziskané na zaklad¢ ¢innosti usnadnuji pochopeni, umoziuji vidét souvislosti a
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napomahaji vytvareni systému. Cinnost rukou podnécuje ¢innost mozku. Vyuka
geometrie je zaloZena na uméni divat se, uméni experimentovat, uméni
vyvozovat zavery.

12. 1. Zakladni geometrické pojmy a geometrické utvary

Diferenciace geometrickych tivarii probihéd u déti postupné. Jiz od obdobi
pfedskolniho véku rozliSuji, co je kulaté, hranaté, Spicaté a pozdéji rozliSuji
geometrické Utvary rovinneé a prostorové a na zakladni Skole pak jiz utvary
specifikuji. Konkrétnimi modely jsou napf. miC, kostky ze stavebnice, desky
ruznych tvarii apod. Na télesech se pak mohou ilustrovat zakladni pojmy, jako
jsou bod (vrcholy téles) a usecka (hrany téles) a teprve potom, sloZitym
procesem abstrakce se vytvaieji pojmy piimka, poloptimka, rovina, polorovina.

K procvi€eni zdkladnich geometrickych pojml a k opakovani uciva jsou
vhodné ¢innosti souvisejici s hranim, kreslenim, sestavovanim obrazki, kolazi
aj. Vhodné jsou rlizné skladacky, napt. tangram.

Pomoci ¢rtani a kresleni riznych obrazkl s geometrickym obsahem (kiive
cary, rovné Cary) se uvoliluje ditéti ruka a postupné se vytvareji predpoklady
k rysovani v geometrii. Rysovani je ¢innost narocna a déti by mély mit dostatek
prostoru k tomu, aby ji mély kde naucit. Prace s trojuhelniky a kruzitkem
vyzaduje dostatecny a dlouhodoby nacvik.

Pro rozvoj prostorové predstavivosti se vyuziva staveb z krychli. Nejprve
déti stavi se stavebnicemi, ve kterych vyuzivaji kostek riiznych tvari, zpravidla
podle vlastni fantazie. Stavby z krychli se realizuji v nékolika fazich. Nejprve
stavi podle vlastni fantazie, potom stavby, ve kterych dodrzuji urcité pravidlo,
potom stavby podle tzv. kétovaného plidorysu , dale podle planu, ktery je
nakreslen ve volném rovnobé&Zzném promitani a potom podle pohledi zeptedu,
shora a zprava (podle ptiidorysu, narysu a bokorysu). Vse probiha formou hry.

Na prvnim stupni se déti seznamuji se zaklady méfeni — nejprve urcuji délku
usecky, seznamuji se s jednotkami delky a pozdéji 1 s obvody a obsahy
geometrickych Utvara.

12.2 Problémy déti v geometrii
Problémy maji mnoho pfi¢in, které mohou souviset s vnimanim

zrakovym, vnimanim prostoru, orientaci v prostoru, pravolevou orientaci,
vnimanim symetrii, rozvojem grafomotoriky, jemné motoriky, ale také
spravnych chdpanim geometrického ttvaru a jeho velikosti. Mnoho
geometrickych dovednosti a pfedstav souvisi s modelovanim a kreslenim.
Vzhledem ktomu, Ze geometrie nebyva rozhodujici v matematickych
védomostech déti, neni ji vénovéna patti€nd pozornost.
Vyskytuji se napi. problémy:

- Nespravné drZeni tuzky.

- Spojeni dvou riznych bodt ¢arou.

- Narysovani ¢asti ptimky pomoci pravitka.
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- Nacrtnuti ¢1 narysovani trojuhelniku.

- RozliSeni obdélniku a Ctverce.

- Nepochopeni zadani geometrické ulohy.

- Neschopnost ¢ist s pochopenim geometricke obrazky.

- Nepochopeni vztahll pro vypocty obvodil a obsahtt geometrickych utvart.
- Nezvladnuti procesu méfeni.

- Nepochopeni jednotek délky.

13. Hodnoceni déti s poruchami uceni

Hodnocenim rozumime kazdé vyjadieni ucitele k osobé ditéte, at” uz
verbalni nebo nonverbalni. Kazdé dité s poruchou uceni ocekava vyjadieni
ucitele k jeho praci, protoZe ta vykondna byla, bez ohledu na vysledek. Proto
hodnotime déti samotné, jejich posun a nemiZeme je zpravidla srovnavat
s ostatnimi détmi ve tfidé. Dé&ti, u kterych se projevi specifickd vyvojova
porucha uceni maji primérnou aZz nadprimérnou inteligenci a proto nelze
nezaménovat problémy vyplyvajici z poruchy uceni s neschopnosti nebo
lajdactvim. Hodnocenim je tfeba poskytnout détem radost z dil¢iho Uspéchu,
povzbuzovat je do dalsi ¢innosti pozitivnim vyjadienim (pochvalou, usmévem,
uznanim apod.).

Pti hodnoceni déti s dyskalkulii hodnotime pfedevSim to, co zvladaji a umi,
ne to, co neumi. Z moznosti rozmanitych forem prace, kter¢ mohou slouzit pro
hodnoceni a nésledné pro klasifikaci vybirame ty, které jsou pro dité ptiznivé:

- z Gstni nebo pisemné formy vybereme tu, pii niz se dit¢ snadnéji a
Iépe vyjadiuje,

- vpisemnych pracich kontrolujeme podrobné cely postup feSeni,
mySlenkové pochody ditéte, nikoliv jen vysledek tlohy,

- stanovime pfiméteny rozsah prace ( obsahové i1 Casove) vzhledem
k moznostem ditéte,

- vhodné pftipravime zadani prace vzhledem k poruchdm (dyslexie,
dysgrafie) — napt. predtiSténé na pracovnich listech, pomoci obrazka
apod., v ptipadé potteby poradime, s kterou tlohou ma dité zacinat
(samo si zpravidla nedovede vybrat, protoZe podle zadani neodhadne
obtiZnost tloh),

- hodnotime kvalitu price co do mySlenkovych procesi, snahy a
namahy ditéte, nikoliv kvantitu,

- vzdy doptfejme détem nckolik uloh, ve kterych jsou UspéSni a na
jejich zakladé je nau¢me postupovat pii feSeni uloh dalSich,

- ke kazdé praci zajistime Zaklim optimdlni prostredi — klid, pohodu,

- kazdou praci ditéte vyuzijeme ke zpétné vazbé jak pro né¢ samotné,
tak pro ucitele — s ditétem jeho chyby analyzujeme a korigujeme,
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ucitel provede analyzu vzhledem k pochopeni zdkovych mySlenkovych
postupii a k dal§imu metodickému vedeni déti.

- pfipravime vhodnd cvifeni s moZnosti autoevaluace, kdy si dité
samo zhodnoti svllj vykon (Hoskova 2008).

Klasifikaci déti s poruchami u€eni upravuji predpisy Ministerstva Skolstvi,
mladeze a télovychovy (Vyhlaska MSMT &. 48/2005), a je mozné hodnotit
slovné nebo pomoci stupnice znamek. Vzhledem k budoucnosti ditéte se
ukazuje vhodnym vyuziti obou zpiisobli souc¢asné¢ — hodnoceni znamkou doplnit
slovnim komentafem. K ptiznivému socidlnimu klimatu ve ttidé ptispiva, kdyz
uCitel zdlvodni ostatnim détem ve tfidé, pro¢ je dit€ s poruchou uceni
hodnoceno pravé timto zplsobem. Zpravidla déti s poruchou uceni musi
vykonat mnohem vice prace, neZ ostatni déti. Zaroven by si dité s poruchou
uceni mélo byt védomo svych realnych moZnosti v matematice.

14. Individualni vzdélavaci plan

Individualni vzdélavaci plan pro dité s dyskalkulii vznikd na zakladé
spoluprace tfidniho ucitele, ucitele matematiky, psychologa nebo specidlniho
pedagoga z Pedagogicko psychologické poradny, vedeni Skoly a rodict. Je
zédvaznym materidlem pro dité, rodice i Skolu, av§ak neni dogmatem. V piipadé
potfeby je mozné jej upravit pro skutecné momentalni potreby ditéte. Jeho
zpracovani je naro¢né, nebot’ je tfeba brat v tivahu:

- vysledek vySetteni v PPP — jaké problémy byly diagnostikovany, jaky typ
dyskalkulie se u ditéte projevuje,

- uroven jeho matematickych védomosti,

- zafazeni do ro¢niku Skolni dochazky,

- ucivo matematiky v rocniku, ktery dit€ navstévuje,

- jeho skute¢nou individualitu, nebot’ kazd¢ dité pottebuje sviyj vlastni plén,

- to, Ze je vysledkem cilevédomé prace na zaklad€ provedené analyzy a
slouzi jako vychodisko prace s ditétem,

- jeho konkrétnost a pouzitelnost ve vyuce, mél by byt zbaven jakéhokoliv
formalniho pfistupu.

Vyznam IVP pro dité:
- ma motivacni hodnotu, nebot” miize dat ditéti jistotu, Ze je snaha mu
pomoci,
- dava ditéti pocit, ze je subjektem vzdélavani, nikoliv jeho pasivnim
objektem — nebot’ IVP posiluje aktivitu ditéte, jeho zdjem 1 odpovédnost,
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- umoZni ditéti pracovat podle jeho momentalnich schopnosti,
individudlnim tempem, bez ohledu na obsah vyuky matematiky
ptislusneho ro¢niku a bez ohledu na srovnavani s ostatnimi spoluziky,

- nesniZzuje vykon ditéte tim, Ze by vyhledaval tlevy pro ditg, ale stanovuje
optimalni podminky a Uroven, pti kterych mize dité pracovat,

- je zpracovan podle individudlnich potieb konkrétniho ditcte.

Vyznam IVP pro ucitele:

- pracyje s ditétem na urovni, které je schopno,

- umoznuje realizaci individudlni nebo individualizované vyuky,

- dostava konkrétni zpétnou vazbu o Urovni matematickych védomosti
ditéte,

- usnadiuje uciteli hodnoceni ditéte,

- dava uciteli moZnost upravovat plan vyuky matematiky podle dosaZzenych
vysledkt ditéte v matematice.

Vyznam IVP pro rodice:
- maji moznost zapojit se do ptipravy [VP,
- maji moznost spolupodilet se s ditétem na jeho plnéni,
- mohou dit€ i jeho problémy pochopit s fundovanou Ucasti,
- jsou spoluodpovédni za praci i1 vysledky ditéte,
- s odpovédnosti, zaloZzenou na znalostech problému, ptistupuji k dal§im
perspektivam ditéte.

Pti tvorbé individudlniho vzdélavaciho pldnu se zaméfujeme na plnéni
urcitych cili:

Cile kratkodobé

Stanovime, které¢ uCivo matematiky by dit€¢ mohlo zvladnout v nejblizsi
dob¢ a jake vysledky asi mliizeme ocekavat. Jde také o aktivizaci ditéte a ziskani
jeho zajmu o matematiku. Zaméfime se na rozvoj kompetenci, zejména na
schopnost samostatné pracovat, vyhleddvat informace, nebat se feSeni problémd,
schopnost pracovat s chybou jak hlediska jejiho vyhledavani, tak z hlediska jeji
napravy. Hleddme vhodné metody prace v matematice i vhodné postupy feseni
uloh, které dité oslovi a které mu napomohou ucivo zvladnout.
Napt. V 5. ro¢niku dité¢ nezvladd zakladni spoje nasobeni a déleni. Vhodné
volenymi hrami, na kterych se podili samo dit€¢ a vhodné zvolenym casovym
rozvrzenim zvladani u€iva (po malych krocich) zvladame jednotlivé nasobilky.
Pokud se vSak ptfes veskerou snahu ditéte 1 ulitele nepodaii nékteré spoje
zvladnout, vyuzijeme kompenzacnich pomiicek.

Cile dlouhodobé
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Re§ime problém, které udivo se ma dité nauéit v roéniku, ktery pravé
navs§tévuje a zaroven, jak se vyrovnava s nezvladnutym ucivem matematiky
z ptedchozich roc¢nikl. Je tfeba rozhodnout, které ufivo ma dit€¢ zvladnout
v plném rozsahu (vhledem k jeho pottebnosti v dalSim ucivu matematiky), s
kterym ucivem se milze seznamit jen orientacné a které ucivo je moZné
vynechat. V tomto smyslu se upravi vzdélavaci program pro dité se specifickou
poruchou uceni.

Napr. V tématu Pisemné déleni jednocifernym délitele se resi hlavné
jednodussi aplikacni ulohy, aby se ilustrovala potiebnost a uZitecnost
matematiky v praktickém Zivoté.

Cile vzdalené

Promysli se dal$i zatazeni ditéte po absolvovani piisluSneho stupné Skoly —
pfechod z prvniho stupné ZS na druhy stupefi, piechod ze zakladni $koly na
sttedni Skolu, eventuelné ze stfedni Skoly na vysokou Skolu a dalsi zatazeni
v Zivoté. Zde je tfeba brat v Givahu:

- do jaké miry jsou védomosti ditéte vrozporu s profilem absolventa

ptislusneého stupné Skoly,
- zda a jak byly problémy v matematice kompenzovany,
- 7e dyskalkulie nemusi omezit dité v jeho dalSim profesnim Zivote¢.

Napi. Pokud ma dité problémy v oblasti operaci s ¢isly na 1. stupni ZS , tak na
vysSich stupnich Skolni dochazky je moZzné kompenzovat je s vyuzitim
kalkulatoru a dité¢ miZe byt 1 v matematice UspéSné, nebot’ miiZze mit rozumove
schopnosti na vysoké urovni a tedy miize v matematice dosahovat vybornych
vysledkl. Zde je vSak nutné rozliSovat dité, které ma dyskalkulické problémy a
jinak vysokou Urovenl rozumovych schopnosti a dité, u kterého jsou vysledky
v matematice ovlivnény snizenou urovni rozumovych schopnosti (jeho vysledky
jsou slabé ve vSech vyu€ovacich pfedmétech).

Plan se zpracuje pro konkrétni dit€ v konkrétnim ro€niku a jeho realizace je jiz
v kompetenci ucitele matematiky.

Ve vyuce matematiky se détem zpracovavaji pracovni listy s ulohami
v jemnych metodickych fadach tak, aby déti mély pocit, Ze u€ivo zvladaji a
pfitom se v kazdé uloze naucily jeden novy jev.

Déti zpravidla potifebuji okamZitou pomoc v pfipadé, Ze si nevi rady, jak
dal. Je mozZné tuto situaci feSit bud’ realizaci skupinové prace, nebo osobnim
asistentem, kterym muze byt jak ucitel, tak spoluzak.

K upeviiovani a opakovani uciva se vyuziva nejriiznéjSich metod a forem
prace (konstruktivistické ptistupy pfi vyvozovani u€iva, didaktické hry, kreslent,
prace se stavebnicemi apod.).
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Ovétovani vysledkli prace ditéte by mélo byt spojeno s pozitivnim
hodnocenim i v ptipad¢, Ze dité chybuje — vzdy néjakou praci vykonalo. Vhodné
je zatazovani autotestll, ve kterych ma dit€ mozZnost zjistit UspeSnost své prace
bez ohledu na hodnoceni ucitelem. Ma také mozZnost zjistit chybu 1 spravné
feSeni. Pokud se hodnoceni spoji se zdbavnou a humornou formou, je pro dité
atraktivnéjsi a bez stresti (viz napt. HoSkova 2008) .

Vzdy je tteba zohlednit urCité charakteristiky ditéte, které souviseji s jeho
pomalym tempem pii praci, jeho rychlym zapominanim jiz naucen¢ho uciva,
jeho citlivosti, obav z ptedmétu, z netspéchu apod.

15. Reedukace dyskalkulie

Obecne reedukacni postupy se daji uvést v tzv. ,,desateru’, avsak je nutné
mit na zieteli, ze kazdé dité€ je vyrazna individualita a potifebuje svilj vlastni
postup. To, co se osvédcCi u jednoho ditéte, nemusi byt piinosné u ditéte jiného.

1. Stanoveni diagnézy — formulovani hlavnich probléema ditéte
v matematice, v kterém c¢asti uiva ma dit¢ problémy, jaké jsou jejich
pficiny, jak4d ma dit€ vztah k matematice.

2. Respektovani logické vystavby matematiky a jeji specifiCnosti —
v matematice je pochopeni a zvladnuti kazdého prvku niz8§i Grovné
nezbytnym piedpokladem zvladnuti prvki vyssi Grovné. Reedukaéni
cviceni musi proto za¢inat u toho uciva, které dit€ prestalo chapat a
zvladat. Postupy musi respektovat matematické zakonitosti a musi byt
pouzitelné 1 v dalSim ucivu.

3. Pochopeni zikladnich pojmi a operaci — veSkeré zakladni pojmy je
tteba generovat na konkrétnich modelech a vSechny pojmy i operace
s Cisly je tfeba vyvozovat na zdklad¢ vlastni manipulativni a mySlenkove
¢innosti ditéte. Pfitom je tfeba vyuZivat nejrozmanitéjSich forem prace a
stale novych situaci.

4. Navozeni ,,AHA efektu* — kdy dit¢ samo objevi poznatek ,,ja uZ vim* a
pfijme poznatek za svij. Je nutné mit neustdle na zieteli, Ze poznatky
jsou nepfenosné, zZe pienosné jsou pouze informace.

5. Vyuziti v§ech smysli — zapojeni vSech smysll, kterych je mozno pro
ziskavani matematickych poznatkli — zraku, hmatu, sluchu, pohybu, tak
aby to bylo ditéti pfijemné a ptispélo to k postupnému odbourdvani
problému. Velky vyznam ma vyuziti vhodnych her.

6. Diskuse s ditétem — ,,co vidis*“ — zda dité vidi v dané situaci to, co jeho
uCitel. Kazdé dit€¢ ma svoje komunikacni cesty, kterymi se dobira
poznatkli a ty je tfeba diskusi s nim objevit. Neexistuje matematicka
slepota a kazdy se k matematice ur€itou cestou mize dostat. Dyskalkulie
neopraviiuje zaka k necinnosti a k rezignaci.
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7. Pamétné zvladnuti uciva — vjaké mife je dit€¢ schopno, avSak
matematické ucivo nemiize byt opfeno o pouhou pamét’ bez porozuméni a
spravného vyvozeni. Je tfeba hledat vyvaZenost mezi vyvozovanim a
drilem.

8. ZvySovani narokii na samostatnost a aktivitu ditéte - tvorba vlastnich
materidla, prikladd a pomilicek samotnym ditétem, nebo alesponi podil na
tvorbé — dité s1i miiZze uvédomovat nedostatky a podilet se aktivné na jejich
napraveé zajimavou formou. VyuZiti projektového vyucovani.

9. Neustala potieba uspéchu — dit¢ potiebuje pozitivni zazitky, pohodu,
pochvalu, veselou, legraéni cestu pti napravnych cvi€enich, terapii hrou,
nepietéZovani, ale neustilé mirné zatéZovani. Pochvala pii kazdém
sebemensim uspéchu.

10. Prace podle individualniho planu - sestavené¢ho pro konkrétni potteby
kazdého ditéte. Individualni vyuka, individualizovana vyuka
v integrované ttidé. Postupy jsou vyrazn€ individualni, nelze stanovit
obecné platna pravidla, kterd by vyhovovala vS§em détem.

Coz by se schematicky mohlo zapsat:

D — diagnostika — jednak v PPP, jedna tirovné matematickych znalosti
Y — pfipomina rozcesti — potfebuji okamzZitou pomoc
S - specificnost matematiky

K — konkrétni modely

A — AHA efekt

L — lepsi pamét’

K — komunikace

U —uspéch

L — libivé pomiticky a postupy

I — individudlni plan

E — energie a trpclivost pro vSechny zucastnéné
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16. KOMUNIKACE V MATEMATICE

Pribéh dvacaty paty
Deti 7esi slozené slovni ulohy. Ve tride probiha dialog:
Simon: J& tomu nerozumim.
Pani ucitelka: Cemu nerozumis?
Simon: Nicemu. Jd viastné ani nevim.

vvvvvv

je komunikace ve vSech oblastech. Pokud dit€ porozumi, je velka Cast problémul
vyfeSena.

Pti vytvafeni matematickych pojm i pfi samotné vyuce matematiky se jako
jeden ze zasadnich problémi jevi problém dorozuméni se jak v rdmci bézné
komunikace, tak v oblasti matematiky a porozuméni u¢ivu v celé §iti
matematického vyjadfovani. V praxi se ukazuje, Ze devadesat procent problémil
déti v matematice je zpiisobeno problémy v komunikaci mezi ditétem a okolnim
svétem. Piitom predpoklady pro komunikaci mohou byt vrozené nebo ziskané,
av$ak u déti s poruchami uéeni byvaji zpravidla jejich specifické. Ukolem
pedagoga pak je, aby odhalil komunikaéni specifika kazdého ditéte a pro vyuku
matematiky je maximalné vyuzil.

Pi1 vyuce matematiky jde o tyto zékladni typy komunikace:
Komunikace v oblasti ¢teni matematického textu
Komunikace verbalni
Komunikace verbalné symbolicka
Komunikace graficka
Komunikace graficky symbolicka
Komunikace obrazové symbolicka
Komunikace obrazové nazorna

16. 1. Komunikace v oblasti ¢teni matematického textu

Cteni zadani matematickych a slovnich tloh a prepis textu do matematického
jazyka je pro mnoho déti tvrdym ofiSkem. Zejména déti s dyslexii, ale 1 s dal§Simi
poruchami maji problémy s pfectenim celého textu, s porozuménim textu, se
zvladnutim délky textu. Zpravidla nejsou schopny pochopit otazku tlohy
v souvislosti se ¢tenym zadanim a Casto odpovidaji na otazku jinou, ktera nebyla
v textu uvedena a tfeba ani nesouvisi sfeSenim ulohy. Né&ktefi Zaci maji
problémy s pochopenim pouZivanych vyrazi vtextu Ulohy (napf. ctvrtleti,
trzba), jini s vyjadifenim vztahli pomoci pfedlozek. Napt. vyznamu piedlozky
,po‘‘ nerozumi v uloze: Koupime 8 jogurtii po osmi korunach. Nejvétsi problem
pak €ini piepis textu lohy do matematického jazyka, tj. zapis ptikladu, rovnice
apod.
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A) Problémy se ¢tenim symbolického zapisu a vlastni vizi ditéte, napf.
Ciselny vyraz 3 + 5 = 8 déti vesmes chapou, ale vyraz 5 — 3 chapou jiz
méneé. Podobné vyraz 3 + (5 . 4) chapou vice nez vyraz 3 + 5 . 4 . Také
jiné vyznamy symbolll pro rizné operce jsou pro déti problematickeé.
Napf. oznaCeni desetinné carky vpsaném textu je na kalkulacce
znazornéno teckou, rizné jsou symboly pro nasobeni a déleni apod. Dité
se s témito zménami vyrovnava podle svych schopnosti.

B) Diferenciace Cislic a ¢teni Cisel souvisi s pochopenim principu vytvaieni
pozicni desitkove soustavy, kdy se také projevuji problémy s pravolevou
orientaci. DEti maji problémy se ¢tenim Cisel napt. 69, 96 , se spravnym
pfectenim viceciferného ¢isla. Cisla desetinného, pozdéji pak se Etenim
mocnin, odmocnin apod.

16. 2. Komunikace verbalni

Ptedpokladem pro to, aby se Zak mohl v matematice spravné vyjadiovat,
je pochopeni, tj. porozuméni matematickym pojmim, terminiim a vztahlim. To
vSak vyZaduje, Ze ma vytvofenou jasnou predstavu o kazdém pojmu v duchu
jeho spravné definice, 1 kdyZ se po Zacich definice nevyzaduji. Pii verbalnim
vyjadieni by bylo tieba, aby se ulitel 1 Zdk zaméfili na podstatné jevy, na
skutecnosti, které jsou pro dany pojem nebo dané ucivo podstatné, omezili
vlastnosti méné podstatné a charakterizovali dany pojem naprosto vystizné.
Vyjadrit mySlenku svymi vlastnimi slovy a pfitom zachovat vyznam pojmu je
velkym uménim.

V ramci verbdlni komunikace maji déti deSifrovat vyslovené pojmy a
matematicky je zpracovat. Zde se setkdvame s problémy od nejranéjSiho véku,
kdy déti napt. vyslovuyji tfadu slov: jedna, dvé, tfi, Ctyfi, ..., kterou maji
mechanicky naucennou jako basnicku a nevidi za pojmem vyslovené €islo ve
vyznamu poctu prvkil. Dal§im problémem je zéapis vyslovenych Cisel, kdy napft.
pii vysloveni Cisla tf1 sta osm dit¢ piSe 3008, nebo dva tisice osm zapisuje
20008. Déti s poruchami uceni, zejména s verbadlni dyskalkulii nemaji Sanci
zvladnout napt. diktované pétiminutovky.

P11 rozvoji verbalni komunikace bychom méli vnimat, zda

- maji déti v matematice dostatek prostoru pro verbalni vyjadieni,

- rozumi slovnimu vyjadfeni ucitele,

- rozumi otazkam ucitele,

- nejsou odmitdny pifi slovnim vyjadfeni, které neni pravé spravné nebo
nejlépe formulované,

- vidi a vnimaji to, co predpoklada jejich ucitel,

- jakou maji slovni zdsobu a jak rozumi pouzivanym pojmiim.

16. 3. Komunikace verbalné symbolicka
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Spravna verbdlni interpretace matematickych symbolli souvisi
s pochopenim vyznamu jednotlivych znakli. Déti by mély zvladnout verbalni
vyjadieni zapist Cislic ( znaky 0, 1, 2, ..., 9), zapist ¢isel pomoci téchto Cislic,
znakl vyjadtujicich rovnost ( =) , nerovnost (<, >), znakll operaci (+. -, *, :),
zévorek, dale pak zapis mocnin, odmocnin, mnozinové symboliky apod. Pro
mnoho déti je problémem ¢ist spravné a s porozuménim matematické symboly,
dodrZet potadi provadéni operaci, pouzit symboliku ke spravnému vypoctu.
Ptekvapivé mnoho déti ma velké problémy pravé se Ctenim symbolll pro
porovnavani, kdy obtizné rozliSuji a ¢tou znak pro ,,mensi* a ,,vétsi* apod.

Pro rozvoj verbalné symbolické komunikace jsou vhodna rtizna ptibliZeni,
prostiednictvim kterych se pochopeni symbolu détem usnadni.

16. 4. Komunikace graficka

grafick¢é komunikace, nebot’ pokud jsou déti schopny zachytit mySlenku
pisemné, svédci to o jejich dobré matematicke Grovni.

Témét vSechny matematické zéapisy, jako jsou napi. zapisy Cislic, zapisy
Cisel, zapisy algoritmi pisemnych operaci, stru¢né¢ zapisy zadani uloh, postupu
jejich teSeni 1 odpovédi, jsou pro déti zeyména s dysgrafii, ale 1 s dalSimi
poruchami velmi naro¢né. Dité s poruchou pravolevé orientace musi vynaloZit
velké usili, aby si vybavilo, jak se spravné pisi €islice, které maji jednostrannou
orientaci, jako jsou napf. 1, 3, 7. Problémy jim ¢ini zapisy dvojcifernych
¢isel, kdy nerozliSuji zapis Cisel napt. 24, 42. Rovnéz zapisy Cisel s nulami jsou
pro déti problematicke, kdyz napt. Cislo pét set Sest zapisuji bud’ jako 56 nebo
5006.

Take Uprava pisemného projevu, ktera je predpokladem spravnosti
vypoctu, je pro nékteré déti obtizné teSitelnd. Déti maji problémy s dodrZzovanim
stejné velikosti Cislic v zapisu Cisla, s dodrzovanim lineatury, se spravnym
zapisem Cisel ve schématech algoritmi, v zapisu zlomk, zapisu algebraickych
vyrazl aj.

U nékterych déti napomahaji  seSity s pomocnymi linkami nebo
ctverecky, pro mnoho déti je motivacni vyuzit k zapisiim zapis prostfednictvim
pocitace. Je vSak dilezité uvédomit si, Ze upraveny pisemny projev ditéte neni
zarukou porozuméni a zvladnuti matematického u¢iva. Casto se stava, Ze
zejména déti s poruchami u€eni opisuji z tabule vzorné vedeny uciteliiv zapis,
ale vlibec nerozumi tomu, co pisi.

16. 5. Komunikace graficky symbolicka

99



Analogické problémy, které se vyskytuji v ramci komunikace grafické se
objevuji 1 pf1 zapisu symbolickém. Vztah &islice, Cislo — zapis Cisla je projevem
pochopeni pojmu a jeho grafického zpracovani prostiednictvim symbolu. Zapis
vSech dalSich znakl vyZaduje vzdy predevS§im pochopeni té operace nebo téch
vztahtl, které symbol vyjadiuje. Je pozoruhodné, Ze pro mnoho dyslektiki je
pravé symbolicky matematicky zéapis Citelnéjsi, nez zapis textem a tedy je pro né
zachranou. Je to srovnatelné s tim, kdyz ¢lovek Cte cizojazy¢ny matematicky
text vjazyce, ktery nezni, ale vSem symbolickym matematickym zapistiim
rozumi.

16. 6. Komunikace obrazové symbolicka

Znazornéni matematické situace prostfednictvim obrdzku, napf.
symbolické zndzornéni slovni nebo konstrukéni tlohy pomoci jednoduchého
schématického obrazku slabym zakim feSeni umozni, ale 1 Sikovnym zakim
feSeni usnadni. Dulezité je, aby symbolické znazornéni nebylo chybné a
vyjadiovalo skute¢nou situaci v loze (napt. znazornéni slovni ulohy na s¢itani a
slovni Ulohy na porovndvani pomoci vztahll ,,0 nckolik vice*). DalSim
ptikladem snadnéjsi ilustrace vztahli mezi €iselnymi 0daji jsou napt. diagramy
uZivane ve statistice. Symbolické znazornéni ¢isel v diagramech je mnohem vice
Citelngjsi, nez zapis Cisel napt. v tabulkach.

16. 7. Komunikace obrazové nazorna

Pi1 komunikaci obrazov€ nazorné déti vyuZzivaji obrazki ke ztvarnéni
matematickych pojmli a vztahl. Pomoci obrazkli je mozné détem piibliZit
zadani slovnich uloh, nastin jejich feSeni aj.

Pi1 znazornovani geometrickych utvari obrazek Castokrat usnadni feSeni.
Zvlastni pozornost vyzaduje grafické zndzornéni vztahu prostorové situace
vroving, napt. ve volném rovnobéZném promitani. Pochopeni grafického
znazornéni prostoroveé situace v roviné jistou uroven prostorove piedstavivosti.
V této souvislosti je moZno piipomenout poZzadavek na Urovenl pisemného a
grafického projevu ucitele na tabuli.

Pro déti s poruchami u€eni byva velmi obtizné ze ,,zméti ar* vysledovat
obrazek geometrického Utvaru, obtiZzné chapou napft. sité téles aj. Zde je jedina
moznd naprava pracovat s konkrétnimi modely prostiednictvim manipulativni
¢innosti.

Komunika¢ni bariéry v matematice piekonaviame vybérem vhodnych
postupll a cviCeni, pii kterych se nejprve snazime v ramci individualniho
pfistupu odhalit komunikativni cesty a moznosti kazdého ditéte a ndsledné pak
je vyuzit pro jeho GspéSnou praci v matematice.
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Pro vétSinu vySe uvedenych komunikacnich bariér lze nalézt napravna
cvi¢eni, kterd usnadni détem jejich komunikacni problémy. AvSak nipravna
cviceni musi byt opfena o vlastni manipulativni ¢innost déti, o vyuku
prostiednictvim zazitkd, nikoliv jen o pouhou pamét. RovnéZ je nutné dbat na
matematickou spravnost a preciznost nabizenych postupli, protoZe napf.
chybnym znazornénim se zvySuje nedivéra déti v matematiku a porucha
v komunikaci se miiZe jesté prohloubit.

Pozornost by zasluhovalo 1 zkoumani dalSich typli komunikace, napf.
komunikace nonverbalni, komunikace ¢inem aj., které maji rovnéz velky
vyznam pro Uspésnost ditéte v matematice.

17. VYZKUMNE SETRENI

Vyzkumy, které¢ se zamétuji na specifick€é vyvojové poruchy uceni, jsou
vice zaméfeny na dyslexii (napf. Vagnerova, M. 2006, Siblova, D. 2005,
Zelinkova, O. 2005, vyzkuml zabyvajicich se dyskalkulii se zatim pftiliS
v literature neobjevuje. J. Novak 2004, (s. 17) uvadi: "Podle riiznych autorii je
vyskyt dyskalkulii uvaden téz dosti riizné - v zavislosti na tom, jaka kritéria pro
zatridéni takové poruchy v riznych zemich akceptuji: napr. Poteet (1970)
odhaduje 5,5 %, Kos¢, dle vyzkumii povazuje za odiivodnéné pocitat s vyskytem
6 - 6,4% populace. Novak povazuje vyskyt vyvojovych dyskalkulii za redlny
priblizné u 3 % détské populace.”

Pro prvotni zjisténi, jaké je zastoupeni dyskalkulikil za zakladnich Skolach
v souCasn¢ dobé, jsme uskuteCnili empiricky prizkum, abychom alespoini
orientacné zjistili, kolik déti na zakladnich Skolach ma diagnostikovanou
dyskalkulii.

Teoreticka vychodiska:

Postaveni Zaka, u kterého se projevuji problémy v matematice, je ve Skole
pomérné obtizné, nebot’ je nutné odhalit pfi¢iny jeho problémd, hledat takove
cesty napravy, které jsou pro Zaka srozumiteln€ a realizovat individudlni ptistup.
Diagnostika dyskalkulie je provadéna odbornymi pracovisti velmi zodpovédné a
stanovovana na zaklad¢ vysledkl podrobnych vySetieni. Této problematice jsme
se jiz vminulosti vénovali a je popsana v nékterych pracich uvedenych
v literature. Pokud mé zak diagnostikovanou dyskalkulii na zakladé vySetteni
v Pedagogicko psychologické poradné, zpravidla pracuje podle individudlniho
vzdélavaciho programu. Vyuka Zakl se specifickymi poruchami uceni je pro
ucitele velmi naro¢na jak z hlediska ptipravy, tak z hlediska samotné realizace
vyuky. NaroCnost prace casto neni odménéna adekvatnimi vysledky v
matematice.

Cil prizkumu:
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Cilem prizkumu bylo zjistit, jaké je procento déti se specifickymi
poruchami u€eni na zakladnich Skolach a u kolika ztéchto déti je touto
poruchou dyskalkulie.

Zkoumana skupina:
Zkoumanou skupinu tvofily ndhodné vybrané zakladni Skoly v Brné 1
mimobrnénské, na kterych provadéli studenti pedagogickou praxi.

Hypoteza:
Déti s diagnostikovanou dyskalkulii je ptiblizné 1% - 2%, avSak déti
s poruchou uceni v matematice je asi 25%.

Metoda zkoumani:

Metoda rozhovoru s vedenim Skoly nebo vychovnym poradcem,
eventuelné specidlnim pedagogem na zakladni Skole, scilem zjiSténi
statistickych 0daji o poctu zakt se specifickymi poruchami uceni a
s dyskalkulii.

Empiricky kvantitativni prizkum byl zaméfen na zjiSténi, jaké je
procentuelni zastoupeni zakd s dyskalkulii v ramci 74kt ZS a v ramci daliich
specifickych poruch. Pocet zaku s dyskalkulii byl zjistovan na deseti nahodné
vybranych zéakladnich Skolach v Brné a 69 ndhodné vybranych zakladnich
Skolach mimobrnénskych. Vétsina Skol byla z Jihomoravského kraje, né€kolik
Skol z kraji Vychodoceského, Zlinského, Severomoravského a Stiedoceského.
V prizkumu nas zajimalo, kolik déti ma diagnostikovanou dyskalkulii.
Vysledky Setfeni jsou uvedeny v tabulce:

Skoly Podet Zaci a %  |Zaci % %
zakl SPU z celk. s dyskalk |z celk. Z poctu

poctu ulii poctu zakh s
zaki zaki SPU

Brno 4 025 856 21,27 % 50 1,24 % 5,84 %

Mimo- 19 337 2210 11,43 % | 108 0,56 % 4,89 %

brnénské

Celkem 23 362 3 066 13,12 % | 158 0,68 % 5,15 %

Vysledky tohoto prizkumu ukazuji, ze 274kl s diagnostikovanou
dyskalkulii je méné nez 2%. V poctu zakl, u kterych jsou diagnostikovany
nékteré poruchy uceni, tvoii dyskalkulikové 5 % — 6 %. Specifi¢téjsi vyzkum
tykajici se rozliSeni zaka 1. a 2. stupné, podilu dévc€at a chlapcii a dalSich
poznatkll bue pfedmétem dalSiho zkoumani. Orientacni zjiSténi o procentuelnim
zastoupeni nastoluje dal$i otdzky a moZnosti zkoumani pti¢in malého uspéchu
nékterych zakl v matematice.
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V praxi se ukazuje, Zze zaki s problémy v matematice je podstatné vice,
neZ naznacil prizkum. Na uUspéSnost Zakl v matematice maji vliv 1 dalsi
specifické poruchy uceni, zejména dyslexie a dysgrafie. U mnoha déti se
projevuji kombinace poruch uceni, takze da se predpokladat, Ze dyskalkulie se
vyskytuje v kombinaci s dyslexii a dysgrafii, avSak 74k ma diagnostikovanou
pouze dyslexii napf. stim, Ze objevuji potize sméfujici k oslabeni
matematickych schopnosti. Casto maji déti doporuéeni, aby jim bylo umoznéno
pocitat jednodussi piiklady, pomalejSim osobnim tempem, aby jim bylo
poskytnuto dostatek Casu, u nékterych déti se vyskytuji poruchy uceni 1
v kombinaci a ADHD. Doporu€uje se individualni doucovani, zohlednéni ve
vyuce, slovni hodnoceni. Diagnostiku dyskalkulie v§ak nemayji.

Prizkum si stanovil cil zjistit kvantitativni zastoupeni zaki s dyskalkulii
na zakladnich Skolach. AvSak také umoznil ujasnit si formulaci zakladnich
charakteristik pro dalSi zkoumdni dyskalkulie a dalSich poruch uceni
v matematice. Zaméteni dalSiho vyzkumu se bude realizovat zejména v roviné
kognitivnich procest a behavioralni oblasti. Cinnosti provadéné s konkrétnimi
détmi vramci reedukacnich cvieni umozni pak zpracovani metodickych
materidla jak pro zéky, tak pro ucitele.

18. ZAVER
Z dlouhodobé ¢innosti s konkrétnimi détmi vyplynula néktera doporuceni:

1. Problémy déti jsou vyrazné individudlni a je tieba hledat pro kazdé dité
takove vyukové postupy, ktere je oslovi a kterym porozumi.

2. Inkluzivni vzdélavani zaka se specifickymi poruchami uceni vyzaduje
zabyvat se touto problematikou z hlediska diferencovaného pftistupu
k zaklim s rozdilnou trovni matematickych schopnosti.

3. Déti s dyskalkulii maji primérnou aZz nadprimérnou inteligenci a
zpravidla se samy podileji na vypracovavani takovych reedukaénich
postuptl, které jim napomohou problém v matematice prekonat.

4. Je pottebne vypracovat dostatek didaktickych materidli pro ucitele
k diferencovane praci se zaky.

5. Uspésnost déti je také vysledkem spoluprace rodi¢d s ditétem, uditelem,
poradnou.

6. Postupy vypracované pro déti se specifickymi vzdélavacimi potfebami
jsou vhodné pro vSechny déti, které maji v matematice problémy.

7. Najit ostrou hranici mezi dyskalkulii a dalSimi poruchami v matematice je
obtizné.

8. Dyskalkulie neopraviuje dité k neCinnosti v matematice.
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9. Dyskalkulie nemusi omezit osobnost ditéte vjeho dalSim profesnim
Zivotg.
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